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“... И ЗАТЕРЯЛИСЬ В ЛЮДСКОЙ ПУСТЫНЕ ...”
Письмо И.М. Соловьева

“Мир Вам и благодать Братья и Сестры во Христе! 
Мир и упование пресвитерам поднявшим ныне жезл возрождения нашего Молоканства которое впервые засвидетельствовало учредительство свое, на своей исконной земной длани! 

Благословен Господь Бог - Бог живых и мертвых. Бог праведных и грешных, Бог низверженных и падших. Господи! Царство Твое - царство всех веков! И владычество Твоё - во все роды”. 

 Аминь! 

Итак, еще раз - мир Вам. Случайно прочитал в “Известиях” справку о регистрации церкви своих молокан и долго шел к Вам. Списался с Министерством юстиции России и вот держу в руках Ваш адрес.

Спаси Господь всем, кто дерзал приоткрыть двери и тем, кто шел тернистой стезей во благо учреждения братства по воле Господа нашего Иисуса Христа.

Дабы не обременить Вас , братья, излишеством слов, сразу назову себя кто я, и как оказался вдали от единоверцев. Кстати, моя семья знает только название “молокане”, а представление кто они, в том числе я сам, как глава семьи, знают весьма примитивно. Словом, начиная с гонения тридцатых годов, затем война, голод и болезни. Из 10 человек нашей семьи, живы остались нас двое. Сестра живет здесь же. 
Раньше жили в Самаркандской области, где до сих пор сохранились несколько семей наших молокан. С ними мы поддерживаем постоянную связь. У них в том регионе четыре общины и, вполне вероятно, вам они пожалуй известны. Мы же, как многие одиночки оторваны от своего отчего дома и затерялись в людской пустыне. 
И не только затерялись, но утратили обычай, т. е., если по милости Бога приведет Создатель на круги своя, великая просьба - не взыскать с нас обрядовую повинность. Много, очень многое забыто и, пожалуй, не менее того, вообще не открыто с самого отрочества. Потому, и за письмо свое винюсь перед Господом Богом, и перед вами - не взыщите, примите за покаяние. 
Деды наши, в особенности по материнской линии, дедушка Юртаев Анисим Иванович, и двое дядей сгинули на плахе гонений 37 года. Все они были приметны в Закавказских собраниях нашего, былого духовенства. В Среднюю Азию отцы наши приехали еще в царское время. Мы, их дети, не успели полнокровно познать в те годы первозданность обрядовой стилистики, ибо широта благовеста, как Вы знаете, была сжата, проводилась украдкой, подпольно. Узурпаторство власти антихриста прессингом выхолащивала ратоборцев Слова Господнего. Литература изничтожалась. Передалось и сохранилось в памяти как апокриф, то бишь из уст в уста. Однако, хотя мы ныне, собирая по крупицам истерзанную весь предков и отцов наших, все одно, до ныне, находимся как бы в гонении. Мне 67 лет, сестре 76, плюс две племянницы, которые еле-еле помнят духовные собрания военных лет, помнят несколько духовных песен. Псалмы помню только я один, да и то не более пяти. Молимся с одной из племянниц поочередно. Библия у меня не полная - баптистская, да и за это, Слава Богу, рады. Сейчас нам бы очень хотелось, чтобы услышал Господь молитву нашу и по святой милости Своей приблизил нас к исконной ветви вероисповедания нашего духовного молоканства. Если, по возможности, кто-то из духовных братьев и сестер возжаждет отозваться - дай ему Господь отверстое сердце и мудрый разум. 
А мы Тебе, Господи, помолимся во имя Отца и Сына и Святого Духа. Аминь! 
Будьте же благословенны - мир Вам, терпение и дерзание. 
Со святым лобзанием к Вам - Соловьев Иван Моисеевич. 
Кыргызстан, г. Майли-Сай. 
З А В Е Т

 Борис Голованов 
Х раните люди, истину завета:

Р одителей и старцев почитая,

И сполнена душа у нас душа рассвета,

С пасенье Божье тем приобретая.

Т емна душа, коль нету в ней почтенья,

О пасен путь родную мать забывших.

С огласно христианского ученья

С траданием им всем воздаст Всевышний.

Н аследуя от Бога милосердье,

А милосердье - доброты обитель,

М ы дарим свет. На небесах нас встретит

И исус Христос - Сын Божий, наш Спаситель. 

ДУХОВНЫЕ ХРИСТИАНЕ-МОЛОКАНЕ

А.В. Тикунов

“О происхождении своего учения я слышал от молокан следующее: вера наша, говорили мне, пошла на Руси от Матвея Семеновича; он жил давно, назад тому лет триста, при царе Иване Грозном, и был замучен: его живого сожгли. От многих гонений вера наша, после того умалилась и ослабела, а тому назад лет пятьдесят или поболее подкрепил и подновил ее Семен Уклеин. Впрочем, прибавляют они, с тех пор как христианство стоит на земле, все истинные поклонники Божества так верили и до конца мира будут верить как мы. Упоминаемый ими Матвей Семенович не кто иной, как Башкин, осужденный в Москве в 1553г. 
 (“Отечественные записки” 1869г. Н. Костомаров)
Молокане... В наше время это слово мало что говорит человеку. В дореволюционной России оно ассоциировалось с такими понятиями как: высокая культура земледелия, передовая агротехника, обильные урожаи. В 90-х годах прошлого столетия амурские молокане хлопотали в Петербурге о разрешении дать выход русской пшенице на тихоокеанские рынки: реализовать всего производимого ими зерна на внутренних рынках было невозможно. В Якутию и Дальний Восток хлеб поставлялся в избытке. Русская маньчжурская армия в 1904 году обеспечивалась мукой преимущественно за счет молоканских поставок . 

Большую активность проявили амурские молокане в развитии пароходства по реке Амур. Кстати, шкипером парохода, на котором плыл Чехов на о. Сахалин, был молоканин. Писатель не знал об этом не столь важном обстоятельстве: отметил лишь культуру и вежливость команды. 
Кто же они - духовные христиане-молокане? 
1553 год. Царю Ивану Грозному донесли: боярский сын Матвей Семенович Башкин, по своему толкует тексты Евангелия, осуждает установления православной церкви... Царь хорошо знал Башкина : тот был включен в избранную тысячу приближенных к царю служилых ратных дворян – что то вроде дворцовой гвардии, часто бывал в Кремле. Кремлевский поп Семен был его духовным наставником. Из-за резких бесед с ним о вере и возникло дело о “ереси Башкина”. 
Государь повелел: пусть Матюша (Башкин)  изменит в Евангелии спорные места, а он, царь, все-де объяснит. 
Разбор проходил в Благовещенском соборе Кремля. Царь смотрел отмеченные места. Башкин их толковал, священники поясняли, что это ересь. Башкин: вот сказано: ”Возлюби Бога твоего всем сердцем и всем разумением твоим, и ближнего своего как самого себя”. Христос всех братьями называет, а мы их в рабстве держим. У нас на иных кабалы нарядные (фальшивые), на других полные (законные), а иные беглых держат. Я благодарю Бога моего: что было у меня кабал полных - все изодрал и держу людей своих добровольно. Хорошо ему - он живет, не хорошо - идет куда хочет. Я видел это в правилах и полагаю, что это хорошо“. 
Иван Грозный был ошеломлен: он был начитан в духовных книгах, но такого смелого, прямого толкования Евангелия не предполагал. Для него церковь была непререкаемый авторитет. И вдруг эта церковь прямо обвиняется в несоответствии ее положений духу учения Христа. Было о чем подумать. Башкина не тронули. Царь уехал в Коломну и “то дело позалеглось”. 
Однако духовные не дремали. Усиленный тайный розыск выявил: у Башкина большой круг единомышленников - в основном московские ратные люди. Люди в их деревеньках тоже придерживаются ереси Башкина. Сделалась большая тревога среди духовных: ”ересь прозябе и явилось большое шатание в людях”. Когда царь вернулся в Москву, с доносом к нему вошел сам митрополит Макарий. Башкин и его единомышленники были схвачены и посажены под арест. Начался розыск, в котором принимал участие сам Иван Грозный. А розыск того времени - это пытки, истязания. Царь Иван, подверженный припадкам безумия, сам колотил Башкина по голове посохом. 
Следствие нашло: М.С. Башкин не признает третичности Бога - Бог един. В основу своего вероучения Башкин положил известное евангельское изречение: “Бог есть Дух и поклоняться Ему следует в духе и истине”. Отсюда и название его последователей: духовные христиане. Духовные христиане отвергли церковную обрядность, священство; иконы называли идолами, а поклонение мощам- идолопоклонством; в крестном знамении не признавал никакой силы; в причащении хлеб и вино не считали за тело и кровь Христовы; храмы выстроенные не признавали за церковь, говоря, что только собрание верующих есть церковь; жития святых считают баснословием. 
Суд из шести православных святителей сначала присудил Башкина к покаянию, но он от него отказался. Вторичный, тайный суд приговорил к сожжению на костре. Возможно, к этому приложил руку и сам Иван Грозный. 
В декабре 1553 года в Волоколамском монастыре, М.С. Башкин был привязан к врытому в землю столбу, обложен срубом из сухих поленьев и сожжен. Заправляли всем делом два старца Иосифо-Волоколамского монастыря, злейшие враги всякого вольномыслия: Герасим Ленков и Филофей Полев. Последователи Башкина как в Москве, так и в деревнях, все были выселены на Волгу, ставшей к тому времени порубежной рекой. Именно Поволжье, от Самары до Астрахани стало колыбелью духовных христиан. Здесь к нему приклеилось и второе название - молокане. Причина этому самая обыденная: духовные христиане не соблюдают церковных постов. А молоко в это время было самым употребительным продуктом питания. Употребление в пост молока резало глаз православным, и духовных христиан стали чаще называть молоканами. А духовные христиане приняли это название. Так и пошло. 
Не пропали на великой реке Волге духовные христиане, как рассчитывал царь Иван и церковное начальство. Наоборот, обжились, установили дружеские сношения и с местными соседями, и с кочующими за Волгой татарами, и даже с буйными ватагами Стеньки Разина. Вера, трезвость, трудолюбие, широкая взаимопомощь позволили довольно быстро встать на ноги, завести крепкие хозяйства. Однако, большой разброс поселений, недостаток книг Священного Писания вызывали разброд во взглядах молокан на религиозные вопросы. Люди рождались, женились, умирали, и каждое это событие необходимо было отмечать, отправлять с определенными церемониями. 
В царствование Екатерины II, начал свои проповеди в среде молокан талантливый молодой человек - Семен Уклеин. Отличный оратор, хорошо начитанный, он завораживал слушателей живыми, образными беседами. В качестве перехожего портного, он посещал молоканские общины одну за другой. И не просто проповедовал, а принимал активное участие в общественной жизни, работе. Например, на реке Иргизе он увлеченно, с артелью рыбаков ловил рыбу. Тогда рыболовство носило не спортивный интерес, а хозяйственный: это была работа. И всюду - дома и на работе обсуждались вопросы веры. Уклеин со своей супругой Татьяной, обладавшей прекрасным голосом, составил сборник молоканских псалмов на мотивы русских народных песен. Именно Уклеин ввел в молоканские богослужения обряды - это отрицательно сказалось на живом движении веры в людях. В таком виде и дошло молоканство до наших дней. И хотя обряды несколько мертвят веру, ясное понимание основной сути учения Христа никогда не покидало молокан. 
Когда наши войска освободили северное причерноморье от турецкого владычества, ЕкатеринаII. начала массовое, насильственное переселение молокан в Таврическую губернию. Делалось это с обычной жестокостью. Молоканам не давали время для продажи недвижимого имущества, а вот тебе срок: запрягай фургон, грузи скарб, привязывай к задку корову, две и двигай. А дома, усадьбы, гумна, мельницы, мосты, причалы, лодки, плотины с водозаборными устройствами (молокане вели поливное огородничество) - все в виде дара императрицы доставалось немцам, в то же время переселявшихся в Поволжье по инициативе немки-царицы. Было ли это случайное совпадение, или сделано преднамеренно - трудно сказать. Способность молокан быстро обживать и благоустраивать безлюдную, пустую, дикую местность, навлекла на них много бедствий. При Николае I потянулись молоканские обозы с ссыльными в Закавказье и Среднюю Азию, в Сибирь и на Дальний Восток. Пржевальский в 1886 году обнаружил у озера Ханка молоканское село “Астраханка” и был поражен его благосостоянием. Это действительно было удивительно, если учесть, что тащиться в такую даль надо было около трех лет, чаще по бездорожью. 
Сокрушительному разгрому молоканство подверглось в годы коллективизации. Два положения молокан в глазах большевиков выглядели как смертный грех: вера и зажиточность. Расправа была скора и коротка: застенки НКВД и бездонный зев империи ГУЛАГ. Поняв, как идет игра, молокане отдавали в колхоз все имущество, скот, инвентарь, заколачивали дома и буквально рассыпались по городам и весям. Ведь молокане всегда были мастеровые люди. Все они были отличные плотники, столяры, кровельщики, печники, сапожники, бондари, слесаря. Работу в городе, в промышленности они всегда могли найти для себя. А вот правительство, разорив тысячи высокопроизводительных хозяйств, потеряв сотни тысяч умелых хозяйских рук, обрекло страну на вечный недостаток продуктов питания и на неисчезающий призрак голода. 

 г. Москва 
Г.Г. Бураковский 
МОЛОКАНСТВО - ПЛАСТ ДУХОВНОЙ 
РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ 

Молоканское движение уже сегодня нуждается в новом восходящем витке, который укрепил бы его позиции в современном обществе. Мы можем обеспечить этот виток через участие в решении насущных проблем страны - производство продуктов питания, решение проблем переселенцев и беженцев, экономических проблем и проблем экологических, связанных со здоровьем населения и проблемами воспитания духовно - здорового поколения. 
Потребности Молоканского движения, как показывает обобщенный анализ состояния общин, высказанный на местах, на съездах и в письмах молокан в Союз ДХМ и редакцию журнала “Духовный Христианин”, сводится к следующим основным задачам: 
· обеспечению верующих духовной литературой; 
· восстановлению духовного и хозяйственного наследия молокан; 
· возрождению общин и молитвенных домов; 
· воспитанию нового поколения в духе традиций молоканства на современном религиозном, философском и научном уровне;
· сохранению генофонда русских молокан подвергавшихся геноциду на протяжении столетий; 
· межобщинным и международным связям молокан, имеющих мировое расселение по странам и континентам; 
· проблем переселенцев и беженцев, эмиграция и реэмиграция; 
· созданию редакционно-издательского предприятия; 
· создание собственной материально-технической и организационной базы для решения этого большого круга проблем.
Чтобы охватить такой широкий круг задач по Возрождению и Развитию Молоканского движения, необходима глубокая и тщательная проработка каждого из вопросов. 
У нас есть все основания считать, что Молоканское движение является элементом общей Русской Духовной Культуры, еще мало известной общественности. Поэтому в целях придания Молоканскому движению общекультурной значимости, исследовательская и практическая Программа Возрождения и Развития нашего движения получила название: 
МОЛОКАНСТВО - ПЛАСТ ДУХОВНОЙ РУССКОЙ КУЛЬТУРЫ

Генофонд русских молокан должен еще в значительной степени сохранить структуру генофонда, сложившуюся у русского населения к 16-17 векам. Этот генофонд сохраняется сегодня как “реликтовый” благодаря относительной брачной изоляции молокан. В силу поддержания здорового образа жизни при соблюдении религиозных традиций молокане повсеместно отличаются долгожительством, что представляет общетеоретический интерес для медиков и биологов. Можно предположить, что выбор безобрядовой формы вероисповедания, в условиях широко-распространенной формы государственной религии - Православия, поддерживался не только в силу традиции - выход и вход в общину всегда был свободен, но и в силу определенных, до сих пор не изученных унаследованных психологических черт, присущих русскому населению. Стойкость и жертвы, на которые шли молокане во имя убеждений, позволяют предположить это. 
Этнографы и религиоведы уже давно обратили внимание на русское молоканство и сделали его предметом своих исследований. Медики, генетики и антропологи по-видимому еще не проявили должного внимания к этой группе русского населения. 
Молоканский вероисповедальный и этнокультурный Центр готов содействовать проведению научных исследований, ориентированных на изучение биологической и социальной структуры молоканского населения и примет активное участие в этой работе. В настоящей публикации Молоканский вероисповедальный и этнокультурный Центр Союза ДХМ предлагает Проект собственной исследовательской и практической Программы для ознакомления с ней как молокан, так и всех заинтересующихся сотрудничеством с Союзом ДХМ. 
Не прервать связь между поколениями в духовной жизни - 
вот основная задача нашего движения.
А эта связь передается через опыт в процессе общения. Духовный опыт накапливается с возрастом и наиболее богат он у старшего поколения. Старшая и старческая возрастные группы в оставшееся время земной жизни значительно снизили потребность в физическом плане и значительно ограничили возможности действия в материальном мире. Зато у старейшин выражены тяга к духовной жизни и общинности, они для нас тот прообраз, который мы должны запечатлеть, чтобы потом поступать по образу и подобию. Наши старцы нуждаются в теплоте и уходе, им нужны Библии, пища, медикаменты, одежда, совет, слушатели, журнал “Духовный Христианин”, газета “Весть”. Они могут рассказать ”как было” и пожелать, чтобы они хотели увидеть в будущем, предупредить о камнях преткновения. 

Наибольшие надежды по возрождению Молоканского движения связаны с активностью молодых и зрелых возрастов. При этом юноши и девушки еще не оторвавшиеся от «ядерной» семьи - должны чувствовать заботу со стороны общины и Союза ДХМ. 
Поэтому сохранение связей с молоканской молодежью на время учебы, вступлении в брак вне общины должно быть задачей движения.

В деятельности Союза Общин ДХМ, в его печатных органах молодые должны найти интересные материалы, позволяющие им видеть высокий духовный и интеллектуальный уровень, возможность найти поддержку в реализации личных потребностей, вплоть до удовлетворения научных интересов, установить связи по интересам, реализовать себя в совершенствовании, воспитании личности. 
Дух науки, дух высокой нравственной культуры обязательны и в Молоканстве, и его нужно поддерживать и развивать.

В Молоканстве этот дух присутствует уже изначально - Строительство, Возрождение и Развитие Молоканского движения без него просто невозможно. 
Дух народности в Молоканстве требует специального рассмотрения. Духовное Христианство, которым является Молоканство - является народным движением в христианстве, не административно возникшей религиозной системой, а “стихийно” развившимся направлением в христианском вероисповедании на основе определенных природой унаследованных потребностей в непризнании авторитарного, властного начала в духовной жизни человека, что есть истинная свобода. При этом следует учитывать, что в силу закона о “расщеплении признаков” по Менделю, в среде молокан неизбежно будут рождаться люди, у которых проявится стремление властвовать в духовной сфере. 

 Именно поэтому не следует создавать предпосылок
для возникновения духовенства, наподобие того, что существует в других религиозных конфессиях. 

Ведь религиозная жизнь человечества настолько многообразна, настолько вариабельна, что каждый может найти для себя приемлемую форму свободы и подчинения. 
Молоканство силой никогда никого не удерживало. Оно объединяет в себе приверженных к нашему движению не силой принуждения, а силой добровольного подчинения традиции и желания сохранить эту традицию. Именно в этом состоит уникальность Молоканского движения. 

 Нас немного, нас и не должно быть много, и мы должны понимать, и поэтому еще больше ценить участие в движении каждого человека, каждой отдельной личности. 

Время показало особую роль женщины в поддержании общинной молоканской традиции, как хранительницы очага, огня духовного нашего Молоканства. Иной раз можно услышать - “одни женщины, одни старики и старухи ходят в собрания, нам молодым там не интересно”. Чтобы понять, что происходит в молитвенном доме, в самом себе надо неустанно трудиться духом, стараться понять, а не отвергать того, что не понимаешь лишь потому, что показалось скучно. 
 На основании знакомства с опытом других в духовном прозрении и приобретается свой собственный духовный опыт. Только так и можно добиться понимания духовной жизни и высокой духовности. 

Единожды прозреешь и будешь прозревать всю жизнь. 

В.И.Тарутинов 
“ Мне бы понять молоканскую общину...”  
биографический очерк о Г.Г. Бураковском 

Георгий Георгиевич Бураковский родился в среде молокан, но судьбою и родителями был “с детства отодвинут от молоканского движения”. В то же время пытливый ум заставлял его постоянно задумываться над проблемами мироздания. На эти темы он со мной беседовал неоднократно, он читал и анализировал большой объем философской и религиозной литературы. Фактически вся его жизнь была более или менее интенсивным поиском истины, богоискательством. Он хотел знать, что происходит “вокруг тебя”, как это происходит и почему происходит. Где причина начал..., есть ли надежда, в чем опора, где то главное, что позволяет найти опору.* 
Самым большим достижением для себя он считал ”новое понимание религии” в объяснении возможности ошибок. ”Выходит так для того, чтобы я не ошибался - и я, и остальные должны быть запрограммированы, мои и их поступки должны быть строго детерминированы... и конечный результат должен быть наперед известен каждому участнику. Получается даже как - то неинтересно жить. Это уже не человек, а механизм действует”. И ответом на эти искания у него стала беседа Христа, когда на вопрос - Что есть истина? - Иисус ответил: Я есть истина! Георгий Георгиевич представлял, что “Создатель не ставил целью все держать под своим контролем и оставил человеку свободу в виде возможности нравственного выбора, создал учение о духовности, нравственности”, "непреходящая ценность Святого Писания в том, что в нем зафиксированы наиболее устойчивые отношения между людьми и их стремления. А форма, в которой это будет сделано (реализовано) - так на то тебе ум дан, чтобы научился понимать идеи не формально, а по существу". 
“Вся борьба, неприятие, отсутствие взаимопонимания касаются в общем-то формы, а не содержания”, ”человеку дано понять могущество мысли и ее разрушительную способность. Если он совладает со своей гордыней - Природа пустит его в Космос, если нет - он разрушит самого себя. Мораль, нравственность - это есть тот самый запрет, данный Природой, который человеку не дозволено перешагнуть, не разрушив самого себя. К возможностям, к способностям Бога, как Творца, можно приблизиться только нравственному человеку”. 
Кульминацией духовного подъема у Георгия Георгиевича было время, когда болезнь окончательно уложила его в постель. Его сознание будоражила мысль, что “вот прожил столько лет, а чего-то главного не понял, чего-то одного, единственного, чего-то того, что одним лучом осветило бы все”. И вот одним ранним летним утром, на больничной койке, Георгию Георгиевичу пришли воспоминания из детства. "Я вспомнил дом дяди (молоканина) в Бендерах.… и на стене висит та самая картина, которую нарисовал дядя и подписал - Бог есть любовь. 
 Я вспомнил поведение дяди в ответ на чью-то тупость, невежество, подлость. Дядя никогда не выходил из себя и с юмором, с легкой улыбкой и иронией, но не злостью, говорил об этом поступке, не отравляя свое сознание и душу ненавистью. И я понял, что вот такого-то отношения я не сумел добиться для достижения внутреннего равновесия. И я сопоставил вот это свое переживание со словами на картине и сознание прояснилось, и я почувствовал себя Просветленным - просветленным вот этой единственной верной истиной, единственной и достойной". 
И в трудную минуту кризиса это его поддержало, он вышел из кризиса и прожил еще более 4-х лет, хотя с этим заболеванием живут, как правило, не более 3-х лет. Последние годы он, в меру своих сил и возможностей, отдавал себя возрождению молоканства. Переписывался со многими, особенно с молоканами Бендер, Кишинева, откуда был родом, пытался внести лепту в возрождение этих общин. Его завещанием было, чтобы его прах похоронили в Бендерах, у могилы матери, что и сделано молоканами Бендер. 
С особым благоговением Георгий Георгиевич относился к возрождению журнала “Духовный Христианин”, считал его “важным для молокан сейчас”, который вносит лепту в возрождение общин, в духовное взросление людей. ** 
В письмах Георгий Георгиевич “беседовал” со многими молоканами, в том числе и с теми, кто оставил общину и перешел в другие вероисповедания потому, что в молоканском обществе "отсутствует прогресс". И он неизменно задавал вопрос - ”А что вы сделали для прогресса в молоканском движении? ”, “что заставило уйти в другую христианскую общину, какой прогресс в ней вас привлек, что не хватает молоканам, что Вы знаете об истории молоканского движения? ” и т.д. Бураковский хотел выяснить, как лучше и чем оживить Молоканство. 
 Из последних личных встреч Георгия Георгиевича поразила встреча с Петром Ивановичем Шутовым. Он пишет: ”Петр Иванович мудрейший человек 69 лет,*** сохранивший ясность ума и духа, и к тому же он народный целитель, и духовный учитель, воплотивший лучшие черты молоканской духовной традиции... Приятно было услышать от этого самобытного человека, распространяющего вокруг себя благость, что его мечтой является объединение науки и религии". 
 Таким образом выявляется круг людей для исполнения Благотворительной медицинской программы. Будучи врачом, Георгий Георгиевич активно включился в обсуждение создания молоканского центра, в разработку его структуры, особое внимание обращал на создание медицинской программы с целью объединения усилий медиков-молокан для оказания квалифицированной помощи членам общин, а также через публикации в журнале статей и советов на медицинские темы, консультации по письмам и т.д. 
Он был рад, что возрождение молоканского движения пошло по пути объединения молоканских общин в Союз Общин Духовных Христиан-Молокан, который считает себя открытым для контактов с любыми конфессиями и проявляет к ним интерес на почве поиска способов объединения в сфере высокой духовности и стремления к истине. 
Сам Георгий Георгиевич писал: “Что касается моих устремлений в религиозную жизнь, то мне в другую церковь, в другую общину пути нет, мне бы понять достаточно глубоко молоканскую общину, которая возрождается на моих глазах и надеюсь будет иметь хорошее будущее.”. Важным было его заключение: “Высокая духовность, заложенная в молоканском движении, превзошла мои ожидания”. 
От автора: готовя этот материал мне тяжело было читать и перечитывать письма Георгия Георгиевича. Каждое письмо побуждало сопереживать заново дни, когда Георгий Георгиевич был жив. В каждом письме оживал его образ - и это было тяжело, что не позволяло собраться за один прием. Многократно я садился за чтение и анализ писем и только сейчас удалось как-то сделать это. Надеюсь, что написанное поможет хоть немного влить новое в возрождение молоканства. 
  * Фразы, взятые в кавычки ,взяты из его писем без пересказа. 
 ** Неточность: Т.И. Шутову в 1994 году было 69 лет. 
*** Издаваемый в настоящее время И.Г. Александровым журнал “Духовный христианин” не соответствует ранее постановленной цели своим содержанием. 
 

Борис Голованов 
ИМЕЮЩИЙ УШИ УСЛЫШИТ 

Нам так заповедал Всевышний, 
Когда наставлял Он народ:
- Имеющий уши услышит ...
Не слышим который уж год.
Увы, мы и глухи, и немы,
В ничтожных обидах слепы.
Но терпит покуда нас небо
И водит по тропам судьбы.
Целуйте, как светлое чудо,
Ребенка с любовью в уста.
Все зло на земле от Иуды,
Добро на земле - от Христа!
Имеющий добрую душу
Не сделает малого зла,
С несчастным поделится в стужу
И пищей, и крохой тепла.
Увидит имеющий очи
Все то, что не видел вчера,
И день он отделит от ночи
И темное зло от добра.
Нам так заповедал Всевышний
Когда наставлял Он народ:
- Имеющий уши услышит,
Имеющий разум поймет...

Борис Голованов 
БОЖЬЕ МИЛОСЕРДИЕ

Быть не может то, что раньше было
Делать только доброе спеши. 
Знай, давно уж на часах пробило 
Думать о спасении души. 
Столько черных дел мы натворили, 
Грешники, иуды и скопцы, 
Что не раз уж вздрогнули в могиле 
Праведные деды и отцы. 
Все же Бог пока нам все прощает 
И во всем поддерживает нас 
Свет добра нести нам завещая 
Каждый день и даже - каждый час. 
Осеняет верой наши лики, 
В радости живем или в слезах, 
Отче наш Единый и Великий, 
Сущий на высоких небесах ! 
В. Донской

ГОЛОС МУДРОЙ РОССИИ

Молокане ?! - За всю мою жизнь в России я ни разу не слышал о молоканах и не имел ни малейшего представления о существовании этой уникальной и самобытной общины. Теперь же, после второй недели Смитсонского Фестиваля Американского Фольклора, здесь в столице США, я мог бы твердо заявить о том, как хорошо я знаю молокан и насколько глубоко мое уважение к этим людям. Действительно, стоит хотя бы раз услышать душевный протяженный молоканский напев, как понимаешь, что это и есть голос мудрой, но не кричащей о себе России. Даже американцы, которые привыкли к рекламно - развлекательным выступлениям с пестрой сменой событий, били исключительно впечатлены. К сожалению, многие из них, идя посмотреть на “русских”, ожидали увидеть дюжих ухарей - мужиков, в лаптях и ушанках, которые бы под балалайку и матерщину пели “три чикушки, два гуся...”. Напротив, когда зрители заполняли огромный, горячий от летнего зноя шатер, их глазам открывалась совсем иная картина. 

В центре сцены стояли две скамьи, на которых сидели аккуратно и чисто одетые люди. Василий Иванович Богданов громким и вдохновенным голосом произносил строки псалма, после чего все зрители погружались в мир звучного многоголосого пения. Анастасия Федоровна Богданова, Матрена Тимофеевна Щетинкина, которую все полюбили за ее остроумные шутки. Анна Николаевна Анаприкова и Анна Павловна Щетинкина вступали благозвучными высокими голосами. Им вторили более густым и низким тоном Тимофей Васильевич Щетинкин, Владимир Иванович Полстянов, а также Василий Тимофеевич и Александр Тимофеевич Щетинкины. В то же время Василий Андреевич Волков пронизывал и украшал все пение своим чудесным распевом, который казалось, лился из самой его души... Некоторые из слушающих тихо обсуждали происходящее, некоторые , закрыв глаза, молча внимали каждому звуку, некоторые с трудом пытались записать русское слово “молокане” или название псалма. 
Как бы то не было, молоканское пение действительно уникально и необычно. По этому поводу г-н Ричард Кеннеди заместитель директора Смитсонского Центра Фольклорных Программ и Культурных Исследований, заметил: “музыка, как правило, направлена на увеселение и развлечение слушателей. Молоканское же пение, при всей его вокальной сложности, служит в первую очередь для духовного очищения и обогащения. Поэтому оно и западает так далеко в душу, поэтому оно и способно тронуть любого, независимо от возраста или национальности...” 
Действительно, как гласит немецкая пословица “все, что делается с любовью, делается хорошо“. А значит неудивительно, что молоканское пение настолько прекрасно, что очаровывает даже тех, кто не понимает русский язык, ведь оно пронизано величайшей и беззаветной любовью к Богу. 
“ Наше пение - для Господа, это - наша беседа с Ним”, - ответил Василий Иванович, когда его спросили, что такое пение молокан. И, когда однажды я спросил Тимофея Васильевича Щетинкина о его ожиданиях от приезда в Америку, он ответил: “За те дни, которые мы были здесь, многие слушали нас. Теперь, если хотя бы часть тех, кто нас услышал, задумается о Господе, - наша цель достигнута, какая бы не шла о нас молва людская”. 
Признавая всю красоту звучания, я, однако, не переставал поражаться его музыкальной сложности. Технически исполнение каждого псалма зиждется на переплетении отдельных вокальных линий со своим мелодическим рисунком, своей динамикой и тоном. В результате при таком многоголосом и многомелодийном исполнении создается звучание, по сложности и профессионализму похожее на произведения Стравинского. 
Интересно, что американские молокане исполняют те же псалмы немного иначе. Я задал вопрос Исаю Ивановичу Самарину, одному из духовных лидеров калифорнийских молокан, о том, какое впечатление сложилось у него от выступления русских молокан на Фестивале. “Русские молокане, - ответил Исай Иванович, - поют как бы распевнее и мягче, чем мы. Во многих псалмах, поэтому, наши мелодии отличаются. Несмотря на это, скажем, двадцать второй псалом и некоторые другие мы поем почти одинаково, и это свидетельствует о том, что лет сто пятьдесят - двести назад, очевидно, была одна и та же школа пения псалмов, один и тот же способ исполнения”. После этого он добавил, что ему было очень интересно встретиться с русскими братьями по вере и что вся молоканская община в Калифорнии давно мечтала об этой встрече. Да, именно с тем и задумывалась эта программа Смитсонского Фестиваля Американского Фольклора 1995 года, чтобы американские выходцы из России и коренные россияне могли показать тысячам зрителей свои традиции и свое искусство. Неспроста программа и называлась: “ Русские корни - Американские ветви: Музыка в двух мирах”. Но, что очень важно, Смитсонский Фестиваль не пытался каким-либо образом влиять на манеру выступления молокан, превращать его в театральное представление в угоду публики. Фестиваль, как заметили и Ричард Кеннеди и Исай Иванович Самарин, пытался, с одной стороны, сохранить индивидуальность, духовную самобытность молоканского пения, а с другой - сделать его известным и доступным широкому кругу ценителей музыки. Но самое важное, как сказал г-н Кеннеди, это то, что записи, сделанные на Фестивале донесут пение молокан нашим потомкам через пятьдесят и сто лет. Я уверен, что когда это случится, это будет для них великим событием. В моей памяти навсегда сохранится воспоминание о том, как во время Фестиваля “русским” и “американским” молоканам в архиве библиотеки конгресса была предоставлена возможность прослушать запись с молоканского собрания 1933 года. Кто-то из американской общины узнал голос своего деда. Казалось, что запись была сделана совсем недавно, а не полвека назад. В этот момент мне стало понятно, что как бы сильно не были молокане разделены временем и пространством, есть у них нечто единое, что-то, что неподвластно никаким политическим и этническим влияниям - это их духовное пение, их любовь к Господу. 

 Россия 603126 
 г.Нижний Новгород 
 ул.Родионова, д.188, кв.116 
*В июле 1995 года Офис Народной Жизни и Культурных Исследований Смитсонского Института проводил 29 Фестиваль Американского Фольклора в г. Вашингтоне на котором в программе “Русские корни - Американские ветви : Музыка в двух светах” приняли участие певцы сводного хора Общин ДХМ России. 
 ( Перепечатано с информационной газеты “Весть“, № 4 - 1995.) 

С.П. Петров 

"Он не должен иметь власти"
(ПИСЬМО) 

 Весть о реальных шагах к созданию Союза Духовных Христиан - молокан я принял с радостью. Эта мысль о возрождении Союза, издавна была заветной мечтой многих молокан. Но когда я прочитал проект Устава, а затем программу Съезда, пришла ко мне тревога за наше братство и за будущий Союз. Этой тревогой я хотел бы поделиться с Вами, чтобы, если это только возможно, предостеречь от серьезных ошибок. 
Молоканское движение, как, и впрочем и некоторые другие течения Русского раскола, имеет свои характерные особенности, среди которых я хотел бы подчеркнуть неприятие, отвержение всякого рода духовной власти. Не буду приводить доводы в защиту такого отношения молоканства к священству. Приведу лишь выдержку из книги Н.М. Анфимова “ Изложение догматов и молитвенник истинных Духовных Христиан” (стр. 108): “Посему мы не имеем отдельного чина священства, и в силу сего никого не называем духовным отцом, владыкой и архиереем, ибо все мы братья. При нашем духовном богослужении Богу, мы руководимся старцами, которые служат не за плату и за горсти ячменя и куска хлеба, а по примеру апостолов бесплатно и не господствуя над наследием Божиим”. 
В других религиозных течениях, где есть различные виды духовной власти (духовенство, правление, секретариат и т.п.) эта власть вместе со своей основной функцией управления церквами и общинами - выполняет роль объединения поместных церквей. Кроме того она организует различные виды деятельности в своем течении, такие как миротворческая, хозяйственная, научная, издательская и т.д. Это как раз те виды деятельности, которые так необходимы в нашем братстве. Но совершенно ясно, что в рамках существующего устройства разрозненных молоканских общин такого оживления добиться сложно. Вот почему мы так радостно восприняли работу Организационного Комитета по созданию Союза. Однако нам надо именно сейчас осознать, что мы создаем, как будет управляться будущий Союз. Если мы хотим ввести духовенство или другие формы правления в любом виде, то об этом надо прямо и ясно сказать. Если же мы хотим создать Союз как объединение независимых общин, то об этом также надо четко сказать, и не наделять никакую структуру в нашем братстве, как существующую, так и вновь создаваемую, никаким элементом земной власти. Боюсь, что создавая Союз по образу баптистского и по образу других Союзов мы примем их виды управления. А баптисты и другие течения, объединенные в Союзы, не отвергают духовную власть. Кроме того, принцип управления, в свое время внедренный В.И. Лениным в коммунистической партии, был сначала внедрен в сопутствующих организациях, а затем в организациях весьма далеких, в том числе в религиозных Союзах. Я пишу об этом, чтобы подчеркнуть, что этот принцип был изначально внедрен для подчинения нижестоящих органов вышестоящим и от него сейчас отказываются даже в нерелигиозных организациях. А в нашем проекте Устава этот принцип прослеживается от начала и до конца. Приведу лишь некоторые примеры. 
1. Откуда обязательность вступительных и членских взносов? Зачем и кому нужна эта обязаловка? Неужели вы думаете, что эта обязаловка способна залатать дыры добровольных пожертвований? Поверьте, что если даже и способна, то она, несомненно, принесет с собой и недовольства. Ведь если я добровольно пожертвовал, я как бы подарил. А если я подарил, я уже не хозяин тому, что подарил, и право распоряжаться средствами предоставил тому, кому пожертвовал. Если я увижу, что средства, пожертвованные мной, расходуются неправильно, это удержит меня от последующих пожертвований. И наоборот. Не соответствует ли Слову Божию и не только молоканской, но и общехристианской традиции довольствоваться добровольными пожертвованиями. Твердая такса может быть там, где твердо определены услуги, например при подписке на журнал, в остальных случаях ни копейки нельзя брать сверх того, что человек дает от своего усердия. 
 2. А пункты по возможному роспуску Союза Съездом? Неужели вы всерьез думаете, что мы, делегаты и гости, приехавшие на Съезд, или те, кто приедет на последующие съезды, могут иметь право перечеркивать духовную деятельность братьев и сестер по объединению братства? Это что же, если даже только две или три общины нашего братства останутся преисполненными духовного желания оставаться в Союзе, а Съезд большинством голосов вынесет решение распустить Союз, и эти две или три общины должны подчиниться такому решению? А если таких общин будет больше, чем две или три? 
 3. Принятие в Союз? Кто дерзнет на себя право решать, принять или не принять общину или отдельного члена Церкви в Союз? 
И так дальше пункт за пунктом. Я думаю, что для ясного осознания этого мы должны смотреть не только на детали, но и в корень, а корень в том, каким мы представляем себе будущий Союз. В следующих строках хочу поделиться своими мнениями о возможной структуре Союза Духовных Христиан - молокан. Итак, Союз Духовных Христиан - молокан я представляю себе как объединение независимых, с точки зрения земной духовной власти, но объединенных общей духовной жизнью Общин, отдельных членов, региональных Союзов, а также других организаций, которые могут быть созданы в рамках Союза. Объединение всех этих членов Союза происходит на добровольных и свободных началах. Никто не имеет права ни принимать в Союз, ни исключать из него. Принятие в Союз и выбытие из него происходит не посредством формальных актов, обрядов или документальной регистрации, а в результате реального участия в делах Союза. Устав Союза я считаю лишним. Достаточно выработать лишь общие положения определяющие структуру Союза и регламентирующие компетенцию существующих и вновь создаваемых элементов. Для объединения Общин и отдельных его членов в Союз создаются один или несколько Центров. Центры могут образовываться как по региональному, так и по функциональному назначениям. Они могут объединять общины республик, краев и областей, а также выполнять определенный вид деятельности. Так независимо друг от друга могут создаваться аграрный, исторический, учебный, литературный, издательский и др. центры. Наиболее важно создать Организационный Центр, который должен организовывать связь между Общинами посредством Съездов, организации взаимной помощи, стимулировать создание и деятельность других центров, взять на себя наиболее рутинную работу по объединению Общин. Мне кажется, что Организационный Центр может быть создан на базе Организационного Комитета. Центр не имеет в Союзе никакой власти. Ни одно решение не должно быть обязательным ни для Общин, ни для отдельных членов Церкви. Регистрация центра происходит независимо от решений Съездов и от Общин. Любой член церкви или любая группа может организовывать Центр, регистрировать его, и выполнять определенную работу в Союзе. Центр не отчитывается в своей деятельности ни перед Общинами, ни перед Съездом. Но если Центр использует в своей деятельности средства от добровольных пожертвований - было бы хорошо информировать пожертвователей о том, на что средства эти тратятся. Для этого нет смысла создавать ревизионные комиссии. Я думаю, достаточно опубликовать в журнале реестр прихода и расхода. Съезд Духовных Христиан - молокан не должен иметь полномочий законодательного управляющего органа. Съезд является только совещательным органом. Он не должен иметь никакой власти. Все его решения должны иметь лишь рекомендательный характер. Поэтому голосование на Съезде может проводиться лишь для определения мнений, но не для подавления мнения меньшинства большинством. Любая Община или Центр может принять или отвергнуть мнение каждого делегата Съезда независимо от того, было ли поддержано это мнение большинством делегатов или нет. 
Быть может мое видение Союза и его организационных структур покажется вам излишне “анархичным”. Но я сам убежден, что такая структура более стойка против расколов и распрей, и больше соответствует Слову Божьему и молоканским традициям. Апостол Павел в Послании к Ефесянам пишет: “И Он поставил одних Апостолами, других пророками, иных евангелистами, иных пастырями и учителями к совершению святых на дело служения, для созидания тела Христова, доколе все придем в единство веры и познания Сына Божия, в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова. Чтобы мы не были более младенцами колеблющимися и увлекающимися всяким ветром учения, по лукавству человеков, по хитрому искусству обольщения, но истинною любовью все возращали в Того, Который есть глава Христос, из Которого все тело, составляемое и совокупляемое посредством всяких взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена, получает приращение для созидания самого себя в любви” (Еф. 4: 11-16). 
Несмотря на кажущуюся неорганизованность структуры Союза, которую я попытался в своей немощи представить, она больше соответствует тому устройству, о котором пишет ап. Павел, чем та структура, которую мы можем скопировать, взирая на другие религиозные и нерелигиозные организации. 
г. Тамбов. Июнь 1991г. 
ВЫШЕЛ Я НА НОВУЮ ДОРОГУ
Вышел я на новую дорогу 
Впереди тернистый путь лежит, 
А вдали к Небесному Чертогу 
Огонек живительный горит. 
Огонек живительный и чудный 
Будь моим таинственным вождем. 
Помоги в моей дороге трудной, 
Помоги войти в Отцовский дом. 
Расточил я все свое имение,
А теперь иду я к Отцу.
Верю, верю, верю без сомнения,
Примет Он заблудшую овцу.
В вдали, как будто у подгорья,
Что-то страшно стонет и ревет.
Это мир не знающий покоя,
Грешный мир назад меня зовет.
Но назад я больше не вернуся, 
Хотя путь мой труден и далек. 
Никаких преград я не страшуся, 
Впереди лишь был бы огонек.
С. Ильин 

МИРСКИЕ РАЗМЫШЛЕНИЯ 
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О ДУХОВНЫХ СЪЕЗДАХ 

В воскресенье 19 сентября 1993 года в Москве была завершена работа третьего съезда Союза Общин Духовных Христиан - Молокан. Завершена богослужением, в ходе которого, как и положено, братья и сестры, которые чувствовали в том душевную потребность, попросили друг у друга прощения за возможные нанесенные обиды и огорчения, получили эти прощения - иные даже с поцелуями в знак полного примирения и забвения неприятных моментов прошлого. 
Это обстоятельство облегчает мне душу и выполнение задачи, которую я перед собой поставил: рассказать о прошедших съездах молоканских общин возможным читателям в меру того, что я о них достоверно знаю. Изложить правдиво, так, чтобы мое свидетельство, заведомо не выявляющее всего, что произошло в нашем Союзе общин ДХМ, с полным доверием было бы принято будущими историками молоканства. Надеюсь, будет у молоканства грядущая история, будут и ученые историки... 
Инициатором создания Союза молоканских общин является Иван Григорьевич Александров. Впервые мой и его пути пересеклись в селе Ивановка, что в Азербайджане, весной 1990 года. В эту Ивановку я заехал впервые в 1973 году в поисках материалов и впечатлений для книги о жизни молоканских сел Закавказья от момента их возникновения и до последних дней. Сам я уроженец одного из этих сел в Азербайджане и в сборе материалов для книги сумел охватить своим вниманием только те села и города Закавказья, в которых жили мои близкие родственники. А их всех набралось немало... Сочинял я книгу на протяжении более трех десятков лет, назвал - “Закавказская Россия”. 
Так вот, в мае 1990 года председатель ивановского колхоза Николай Васильевич Никитин рассказал мне, что был недавно в селе человек из Москвы, который тоже интересуется молоканскими делами. Дал мне его адрес, сказав, что и ему дал адрес мой. По возвращении домой я сразу написал Ивану Григорьевичу, а через пару дней получил от него: наши письма разминулись в пути. Он приглашал меня принимать посильное участие в создании молоканского общекультурного центра. Я принял его предложение, а в конце того же года в Москве состоялось и наше очное с ним знакомство. Приятной неожиданностью для нас казалось, что мы с ним близкие земляки: уроженцы рядом стоявших русских сел одного сельсовета. 
На протяжении года, что прошел со дня нашего заочного знакомства, Иван Григорьевич усиленно работал над воплощением своей идеи в жизнь: разъезжал по молоканским общинам ряда республик СССР, издавал печатную информацию, в том числе журнал “Духовный Христианин”, рассылал ее, писал письма - и все это, в сущности, почти в одиночку... и достиг удивительного результата: человек молодой, по житейскому опыту совершенно мирской, убедил старцев - пресвитеров общин многих регионов страны провести съезд для учреждения Союза общин духовных христиан-молокан. 
Первый съезд СДХМ состоялся в июне 1991 года в Москве, в гостиничном комплексе “Измайлово”, где разместились в номерах, питались в ресторане, заседали в зале более полутораста собравшихся: шестьдесят с небольшим делегатов с правом решающего голоса, певцы и певицы и просто посланцы общин. финансировался Съезд, насколько я понимаю, из средств общин, а также на пожертвования из нескольких колхозов молоканских сел Закавказья. Гостями из Америки на первом съезде были Сысоевы - Василий Иванович с супругой. От себя лично и от другой американской семьи - Самариных - они сделали свой вклад в дело учреждения Союза ДХМ: помнится называлась сумма 1200 долларов. 
Первый съезд СДХМ, несомненно, всем его участникам запомнился как одно из самых ярких, радостных событий их жизни, о котором они, конечно же, рассказали и своим домашним, и братьям и сестрам в общинах, 
 А самое главное - весь ход съезда запечатлен на пленках телекамер и сохраняется для потомства...* 
Волею случая был я введен в состав редакционной комиссии, которой предстояло, подготовленный проект Устава СДХМ выверить для принятия его съездом. Устав был принят съездом, а затем проведены выборы руководящих органов ДХМ: Совета Союза из пресвитеров общин, предложенных представителями от регионов, и исполнительной административной группы, в которую были введены: И.Г. Александров - в звании Старшего Пресвитера, Т.В. Щетинкин - как помощник по духовным делам, В.В. Тикунов - по хозяйственным делам.** Над ними троими, старцы совершили благословляющую молитву, а съезд в целом пожелал дружной и плодотворной работы на благо молоканского общества. 
 И началась жизнь, развитие новорожденного Союза молоканских общин. 
Выпускались очередные номера журнала “Духовный Христианин” и информационные бюллетени, а в августе 1991 года И.Г. Александров принимал группу братьев и сестер из Америки, приехавшую в Москву на Всемирный конгресс русских соотечественников. 
У меня продолжалась налаженная переписка с Виктором Васильевичем Тикуновым, в котором я увидел человека, способного много сделать для возрождения и развития нашего братства. Обретенная им мера и свобода владения текстами Священного Писания убедила меня в том, что Виктор Васильевич сумеет внести свой вклад в развитие молоканской богословской мысли. А пока что ему приходилось прежде всего заниматься всей полнотой забот и хлопот по устройству жизни молокан - переселенцев из Армении, остановивших свой выбор нового местожительства на Чернском районе Тульской области. 
Я же свою форму участия в жизни нашего Союза видел в том, чтобы писать в журнал“ Духовный Христианин” статьи о различных сторонах мирской жизни молокан, их истории, нынешних житейских проблемах. При этом, разумеется, всецело руководствуясь заветами и заповедям Иисуса Христа. Кое-что из написанного мной было уже напечатано и замечено читателями. 
Второй съезд СДХМ состоялся в июле 1992 года на Украине, в Мелитопольском районе, в одном из молоканских сел, возникших как именно молоканские, еще в двадцатых годах прошлого века. На нем я не был из-за оплошности организаторов: не было послано приглашение, как персональному члену Союза. Гостей на нем оказалось больше, чем на съезде московском, проходил он в обстановке естественной для молоканства - исповедания учения Христа. 
Собрания проходили в молитвенном доме, построенном еще в прошлом веке, на ночь гостей уводили к себе хозяева съезда. Гостей из Америки на этот раз было более двух десятков человек, и их вклад в долларах в финансирование съезда оказался еще более значительным. Эти суммы различными частями они вручили Ивану Григорьевичу - не требуя от него при этом расписок в получении, не давая конкретных указаний, на что тратить эти средства. 
Спустя несколько месяцев после съезда до меня дошла весть, что Иван Григорьевич попросил старцев Совета Союза сложить с него звание и должность Старшего Пресвитера: *** для них он не соответствует по недостатку опыта духовного служения. Старцы согласились, а на должность Старшего Пресвитера Союза благословили Тимофея Васильевича Щетинкина, а Иван Григорьевич сосредоточился на мирской административной и представительской работе в Союзе ДХМ. 
В январе 1993 года я получил приглашение из Москвы прибыть на очередное заседание Совета СДХМ - как член редакционной комиссии Устава Союза. Из того, что я услышал о совершившихся событиях в руководстве Союза ДХМ, а затем увидел на самом совещании Совета, у меня сложилось и осталось в сознании такое представление. Повторяю, оно мое личное, я делюсь им, но не навязываю как полное и вполне истинное. И при сложении, сопоставлении его с личными достоверными представлениями других участников и свидетелей событий все вместе они могут стать более или менее полным и правдивым свидетельством об определенном случае истории. 
Итак, как я понимаю, получив звание и должность Старшего Пресвитера в пределах Союза ДХМ, Тимофей Васильевич понял их примерно, как звание и должность Папы Римского или Патриарха всея Руси, и такая вознесенность над всеми остальными пресвитерами общин пришлась ему по душе. Но ведь в Молоканстве, слабость в этом или сила, но так уж держалось от самого его возникновения, не было церковной иерархии. А Тимофей Васильевич лет на десяток старше Ивана Григорьевича, при окладистой и довольно седой бороде, но все же моложе многих других пресвитеров - членов Союза, сразу же принялся указывать и приказывать этим старцам, что им вовсе не понравилось, а когда он кого-то отлучил от должности, они дружно возмутились. Как я понял, именно по этому поводу было назначено совещание Совета Союза, на которое был приглашен и я. И еще ряд представителей - не членов Совета. Замыслом при созыве этого совещания Совета Союза было отменить вообще должность Старшего Пресвитера и тем самым уравнять Тимофея Васильевича с другими членами Совета. Он с отменой должности не согласился, опираясь на то, что она предусмотрена Уставом, который был принят съездом и изменить положение Устава может только съезд, а не совещание Совета. Что ж, в этом он был, пожалуй, прав. ”Пожалуй” потому, что в Уставе молоканского Союза изначально не нужно было записывать такое звание. А затем Тимофей Васильевич поднял вопрос о том, что как же распорядился Иван Григорьевич теми тысячами долларов, которые были вручены ему. Конечно, отчитаться за каждый доллар оправдательными документами он не мог по ряду причин. Во-первых, по указанным выше: он сам получил их без расписок, а потом и тратил их на нужды съездов и Союза и крупными суммами и мелкими - зачастую тоже без квитанций. 
Такие ситуации, разумеется, могут дать поводы для предположений о злоупотреблениях в личную пользу, но лично я не слышал на этот счет ни одной досужей злоязычной сплетни. Сам же Иван Григорьевич однажды, приоткрывая душу передо мной, сказал, что при его организаторских и предпринимательских способностях он в мирском деле уже стал бы миллионером, но не может предать и оставить дело, на которое подвигнул его Сам Господь... 
Грубейшей ошибкой на этом совещании было, по моему убеждению, то, что члены Совета слишком поспешно согласились с предложением одного из них продолжить совещание уже при закрытых дверях, предложить приглашенным - не членам - на время покинуть зал заседания. 
Хотя ничего секретного от гостей уже и не было. Они оскорбились до глубины души и ушли совсем. Вслед за ними хлопнул дверью и Тимофей Васильевич. Я, тоже из приглашенных, остался на месте, как и гостья, которая вела протокол совещания. И никто нас насильно не просил... В общем, пусть и пошло совещание дальше при кворуме, спокойно и гладко, были приняты запланированные решения, но именно оттуда и в тот час, полагаю, начал Тимофей Васильевич свой путь к “суверенитету”, к созданию Союза, отдельного от СДХМ, в котором он был бы Старшим Пресвитером. Так что и молоканский Союз не обошло поветрие, разрушившее Советский Союз, принесшее столько бед и потерь всем народам. 
И Молоканство в целом (имею в виду всех братьев и сестер, живущих в пределах нынешнего СНГ) при развитии раскола тоже не получит многое из того, что может получить от деятельности единого Союза, разумно и согласно руководимого, поддерживающего тесные и разнообразные связи с молоканскими общинами США. 
А пока что, после этого совещания заметно ухудшились отношения между московской администрацией Союза и членами американского Комитета связи с единоверцами в России. А Тимофей Васильевич, наоборот, установил с ними более близкие деловые контакты. В апреле 1993 года группа в составе супругов Щетинкиных и Блохиных, и Ирины Юрьевны Беляцкой вылетела в США и пробыла там более двух месяцев. Американские собрания принимали их сердечно, а в обратный путь собрали и груз гуманитарной помощи, предназначенной для распределения в молоканских общинах России и др. стран СНГ. И их самих не забыли одарить, что естественно и не должно быть предметом зависти и злословия. 
Мне хочется думать, что гуманитарная помощь в молоканстве была распределена людьми нравственно чистоплотными... И это при том, что я сам видел, как в комнату, где разбиралось содержимое посылок, эти коробки вносились уже вскрытые, перевязанные веревками. В них оказывались уже несколько поношенные платья, джинсы, туфли и прочее, изредка - вещи прямо из магазина, с этикетками... Лишь коробки с пакетами кишмиша и других продуктов были нераспечатанными. 
Тимофей Васильевич, вернувшись из Америки с увесистым грузом материальной помощи и моральной поддержкой, занялся распределением посылок по общинам, а заодно и подготовкой учредительного съезда уже своего Союза - в селе Кочубеевском, районном центре Ставропольского края, где он проживает и имеет целью именно его сделать центром молоканства. Съезд в Кочубеевском был назначен на 3-6 сентября 1993 года. 
Получил на него приглашение и я. В Кочубеевское приехали пресвитеры собраний, вступивших в СДХМ на первом съезде, но не всех, более близких к Ставрополью, пресвитеры общин, не вступивших в Союз и представители собраний, только что возникших на Северном Кавказе из вынужденных переселенцев из Закавказья самых недавних месяцев. 
Приехавших гостей, а их и тут было понескольку от каждого собрания, разместили у себя братья и сестры в Кочубеевском и ближних селах. На самом большом обеде, в воскресенье, за столы уселось более четырехсот человек. 
Все необходимые для молоканских обедов продукты были отличные и приготовлены все блюда так же отлично, и безупречен был молоканский порядок за обеденными столами и самоварами. Пусть эта часть съезда останется неомраченной в памяти его участников. Но на описание деловой части съезда, того, ради чего он и был созван, мне понадобятся уже иные слова. Со временем, осмысливая события, я пришел к некоторым предположениям относительно замысла съезда, стратегии и тактики его проведения и того, как он реально прошел. 
Мне представляется, что называя свое собрание съездом, словом из мирского обихода советской жизни, составляя повестку дня, отпечатывая ее и рассылая по местам, Тимофей Васильевич воспользовался опытом советских компартийных съездов, пользовался “кесарскими динариями” и вообще всем, без чего задуманное нельзя было провести. 
 Но то из практики съездов вообще, и молоканского московского в частности, что ему было не нужно и могло просто помешать при достижении поставленной цели, он откровенно и решительно отбросил. Так, не было регистрации делегатов с решающим голосом, не было вручено мандатов и подсчета голосов, не было и самого голосования. Был стол для президиума, за который пригласили старцев по усмотрению Тимофея Васильевича, на столе - микрофон, но я не понял, велась ли звукозапись выступлений. Протокол вела одна Ирина Юрьевна Беляцкая - на уровне того, как их вели на профсоюзных собраниях мелких советских предприятий. 
Отдельной от остальных гостей группой были посажены пресвитеры, чтобы наглядно видна была их многочисленность. А решения принимались так. Обсуждается очередная тема. Тимофей Васильевич или ведущий заседания - разумеется, его верный сторонник, говорливый старец, - предоставляя кому-либо слово, часто его перебивали, сами продолжали его мысль, если были согласны с ним, или бесцеремонно обрывали неугомонного. А после выступления “своего” вопрошали присутствующих: ”согласны? ” Молчание остальных расценивалось как знак согласия. А заявившим о несогласии, объясняли, что это их личное мнение, которое никто другой здесь не разделяет и не поддерживает... Так понимал Тимофей Васильевич ведение съезда "по-духовному"… 
 Присутствие И.Г. Александрова на съезде нужно было Тимофею Васильевичу, пожалуй, даже не для того, чтобы придать этому собранию видимость соответствия требованиям Устава СДХМ, а просто иметь возможность на своей территории допросить супротивника с пристрастием... И обсуждение началось. С каждым очередным оратором спираль обвинений в адрес Ивана Григорьевича становилась все шире, круче, злее и абсурднее. В частности, его обвиняли в том, что он разваливает молоканский Союз, начисто забыв, что именно он его и создал; что он присвоил и растратил на себя полученные доллары и за это его нужно привлечь к суду; требовали снять его с руководства Союзом, но не исключать совсем, а поручить ему какой-нибудь участок работы, то есть, чтобы он служил Тимофею Васильевичу и был у него на посылках... 
В начале тринадцатого часа приехал Иван Григорьевич. Его появление в собрании активное меньшинство встретило с откровенно злой радостью. Пригласили пойти в президиум и тут же немедленно начать отчетный доклад. Он спокойно объяснил, что этот съезд он считает самозванным, не по решению Совета Союза ДХМ, а потому неполномочным принимать решения. Сюда он приехал только из уважения к собравшимся, официального отчета делать не будет, а частным образом на вопросы ответит. А дальше на протяжении почти часа происходило нечто похожее на то, как в конце августа 1991года в Верховном Совете РСФСР Ельцин и депутаты куражились над Президентом СССР Горбачевым, только что вырвавшимся из крымской мышеловки... 
Как только объявили перерыв на обед, я тут же подошел к ведущему с просьбой записать меня на выступление. Когда же мне дали слово - я излил то, что надумал к тому моменту, напористо, с нечастой у меня горячностью, но, к сожалению, не в звукозапись. Слушали сначала молча, затаив дыхание, затем послышались негодующие реплики, а потом и требования замолчать. Свобода слова оказалась терпима только с одной стороны. 
После меня говорил Тимофей Григорьевич Михайлов - пресвитер общины в станице Александрия Георгиевского района. Он также вступился за Ивана Григорьевича. Потом Федор Петрович Бобылев, пресвитер из Владикавказа, один из самых уважаемых и старших по возрасту в Союзе. Его выслушали с почтительным вниманием, и даже не согласные не возразили ему словом. Их молчание было знаком несогласия. А после окончания заседания, уже во дворе, все мы увидели, что Иван Григорьевич и Тимофей Васильевич, а рядом с ними еще два-три человека о чем-то беседуют вполне дружелюбно, оживленно, даже смеются, с легкими тумаками в бока обмениваются. А наутро, в воскресенье, узнали, что и ночевал-то Иван Григорьевич у Тимофея Васильевича и они беседовали, спорили почти всю ночь... Я смею думать, что именно мое не слишком опоздавшее слово и слова Тимофея Григорьевича и Федора Петровича удержали съезд от дальнейшего превращения в позорное действо, в потеху и торжество дьявола, да и самого Тимофея Васильевича - от еще большего греха. А случись худшее - помыслить страшно, чем бы оно стало для молоканства. Но Бог помиловал и вразумил. Пусть и не вполне и на время. Во всяком случае, на воскресном собрании в тот день присутствие Христа ощущалось всеми нашими душами. В понедельник Тимофей Васильевич продолжал сколачивать свой собственный Союз. 
А через десять дней в Москве начался третий Съезд СДХМ. Ход его работы официальным стилем изложен в Информационном сообщении, помещенным в бюллетене СДХМ “Весть” №5 - 1993. Я дополню его только личными впечатлениями и суждениями. 
Вопреки опасениям, вызванным многочисленностью кочубеевского съезда, кворум из членов Совета и представляемых ими общин собрался и сам Съезд получился правомочным принимать решения в рамках Устава СДХМ. Но внешне он выглядел гораздо более скромно, чем два предыдущих и кочубеевский. Проходил он в здании института истории русской культуры **** - так примерно называется это учреждение. Из участников съезда в Кочубеевском здесь было всего несколько человек: сам Иван Григорьевич, Федор Петрович Бобылев, Николай Исаевич Харитонов - пресвитер общины, где проходил второй съезд, еще кто-то и я. 
Протокольная часть дела здесь была организована очень четко. Телевизионщиков на этот раз не было, но звукозапись выступлений велась без пропусков. Заседания съезда бессменно вел Александр Иванович Банников, действовал четко и энергично. 
 На второй день съезда прибыли Т.В. Щетинкин с супругой и А.М. Пушкарева. Тимофею Васильевичу немедленно был выписан мандат, он его взял, но тут же заявил, что голосовать не будет: он уже считал себя вполне отделившимся от СДХМ, независимым и суверенным. Но когда ему предлагали помолиться или выступить, не отказывался, пользовался возможность объяснить свою линию в молоканском движении. 
Из доклада В.В. Тикунова о ходе переселения молокан из Закавказья в Россию на новые места жительства выявилось, что сложности и трудности в этом процессе происходят не только от развала экономики и разрыва прочих связей между республиками бывшего СССР, не только от непонимания навалившихся проблем, безразличия к судьбам попавших в беду людей, лихоимства чиновников, но и от того, что из переселенцев ведут себя не по нормам молоканской нравственности, а позорят само звание “молокане” в глазах своих новых соседей - православных сельских русских людей. 
При обсуждении доклада И.Г. Александрова не обошлось без разговора о злополучных долларах. Атмосфера на заседаниях накаливалась. Дело дошло до того, что Иван Григорьевич написал было заявление к съезду с просьбой освободить его от должности Председателя СДХМ. Антонина Михайловна чисто по-женски потребовала вернуть ей остаток долларов, которые она из своих рук вручила ему в прошлом году. Конечно, даренное не принято требовать назад - по законам человеческим и Божьему, но Иван Григорьевич отдал ей эти деньги - полторы тысячи с небольшим. Это было для него очень тяжелым ударом... 
Завершилось это дело тем, что на заседании ревизионной комиссии, куда пригласили Ивана Григорьевича и Антонину Михайловну, деньги она согласилась вернуть, удовлетворилась его объяснениями о потраченных, также договорились этот вопрос закрыть, а для любопытствующих ревизионная комиссия сочинила акт, в котором ход решения арифметической задачки был подогнан к заданному ответу. Подписали этот документ члены ревизионной комиссии, А.М. Пушкарева и И.Г. Александров. 
По случаю необходимости перерегистрировать Устав Союза ДХМ уже в российском министерстве юстиции он был частично пересмотрен, в частности, введена должность Председателя СДХМ, изъято название “Старший Пресвитер”, - и утвержден съездом. И.Г. Александров был избран Председателем СДХМ единогласно. 
Союз Общин Духовных Христиан-Молокан существует, он выдержал испытание на прочность - не слишком высокими человеческими страстями. Союз наш должен быть единым для всех общин на территории бывшего СССР. И административный центр его должен находиться в Москве. Полагаю, что и нашим американским братьям , и удобнее, и достаточно иметь деловые контакты с администрацией Союза в Москве и не особенно вникать, а тем более вмешиваться в наши межрегиональные, межобщинные тонкости взаимоотношений. 
Согласно Уставу, Союз наш имеет право на приобретение земельного участка под строительство на нем сооружений, необходимых ему для деятельности в рамках законов России и своего Устава. И вот мне видится, что Союз получил в собственность участок земли как минимум в десять соток в пределах Москвы, где он смог бы построить “Молоканский двор” : комплекс строений, в котором разместился бы административный центр Союза, гостиница - для гостей из наших регионов и из Америки, а также и для прочих постояльцев, столовая для них же, зал для молитвенных собраний, научные учреждения, издательский центр, узел связи, складские помещения, гараж при них... Многие из названных объектов вступив в строй начнут зарабатывать деньги, окупят себя, из их доходов, составящих бюджет Союза, будет финансировать содержание администрации центра, а также различные гуманитарные программы развития различных сторон жизни молоканства. 
Конечно, нынешнему Союзу возвести такой комплекс в одиночку, на свои средства, не по силам. Но возможно, если создать совместное с американскими братьями предприятие для строительства, а затем и эксплуатации “Молоканского двора”. 
Пусть в этот двор, как домой, приезжают американские братья и сестры для общения со своими дальними родичами и единоверцами, для познания родины своих предков. Пусть и наши братья и сестры получают с этого двора возможность запросто ездить в Америку. 
А начинать реализацию этой осуществимой мечты нужно с восстановления добрых отношений между московской администрацией Союза и американским Комитетом связи с Россией. 
Насколько я понимаю, в возникшем разладе есть определенная вина и москвичей, и они допустили в общении с американцами непродуманные шаги, поступки, слова. В ходе налаживания добрых отношений с ними придется несомненно, критически осмыслить прошлые действия, наметить стратегию и тактику добрососедства. За что-то принести извинения - конечно, при взаимности, памятуя, что Россия - всегда Россия, между прочим, и родина молоканства. 
И пусть сегодня мы в беде и нужде, но и нам, и нашим наследникам вполне по силам восстановить и Россию, и молоканство до уровня, с которого наши потомки будут общаться с американскими братьями по вере на равных во всех отношениях... 
ДА ПОМОЖЕТ НАМ БОГ! 
* К сожалению большинство видеопленок о первом съезде, согласно утверждения И.Г. Александрова, были украдены из его квартиры. 
** В.В. Тикунов занимался в Союзе ДХМ делами издательства, но никак не хозяйственными. 
*** Должность старшего Пресвитера Союза ДХМ была снята с И.Г. Александрова и передана Т.В. Щетинкину на Совещании Совета Союза в конце октября 1991 года в с. Кочубеевке. 
****Институт культурного и природного наследия России. 
Борис Голованов 

ГЛАВНОЕ - ДУША!

У каждого из нас своя судьба,
Своя тропа или своя дорога. 
Не говорите мне, что жизнь - борьба: 
И жизнь, и смерть - всё-всё в руках у Бога. 
Через пространство и через века, - 
Когда мы веселы или угрюмы, - 
Ему дано все видеть свысока, 
Все слышать и читать все наши думы. 
Внушает Он: за доброе держись, 
Живи и здравствуй , только не греша, 
Что главное в любом из нас не жизнь, 
А чистая и светлая душа ! 
И кто такую душу сохранит, 
В тяжелых испытаниях добрея, 
Того Всевышний щедро наградит, 
Своей казны небесной не жалея. 
Невинное тому простит Он зло, 
И верный путь к прозренью обозначит, 
И дарует здоровье и тепло, 
Любовь и жизнь, и долгую удачу. 
В.В. Тикунов 
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СВАДЬБА В СЛОБОДКЕ 
“Всего замечательнее в молоканском браке - это торжественное совершение его. Картина бывает замечательно торжественная и патриархальная, когда какой-нибудь девяносто или столетний старец, белый как лунь, то возлагает свои дрожащие руки на головы новобрачных, то поднимает их к небу, призывая благословение небес на чету среди коленопреклоненного народа. 

(“Раскольники и острожники“, т. 2, 1872 г Ф. В. Ливанов)

В воскресенье декабрьские холода несколько ослабли. Вагончики молокан тесно жались друг к другу под столетними липами и елями, на которых белыми шапками громоздился пушистый снег. Вроде бы обычный воскресный день, но в самой атмосфере окружающей обстановки и в суетливости людей чувствовалось ощущение готовящегося торжества. В Слободке молокане справляли свадьбу. Вообще-то молокане не любят слово “свадьба”, чаще употребляют слово “брак” или “венчание”, что впрочем вполне соответствует и современному лексикону. Это неудивительно, если учесть, что и церковный и гражданский обряды исходят из нашей общей христианской культуры и традиции. 

Чем отличается молоканский брак от других, судите сами... Мы опишем, как происходил брачный обряд у молокан в Слободке зимним воскресеньем. Обычным временем для свадеб считается осень, когда столы ломятся от даров приусадебных хозяйств и огородов. К сожалению, необустроенность переселенческая сказала свое отличительное слово и в этом деле. Из-за отсутствия Молитвенного Дома богослужение проходило в помещении бывшей столовой. Проповедник, седобородый старец, говорил присутствующим о том, что любовь - это творческий процесс, охватывающий все стороны жизненных явлений. В духовной жизни он проявляется растворением высшего нравственного чувства в чувстве другого человека, обогащая того недостающей ему радостью жизни. Что в отношении женщины проявление любви должно быть, как к человеку в высшем значении этого слова, а не как к предмету возбуждаемого чувства похоти. Только тогда они смогут достигнуть такого единения, что и на низшей степени своего слияния они будут стоять намного степеней выше обычного уровня жизни. По окончании богослужения хор молокан с пением направился к дому жениха. В это время невеста и жених в своих домах, а точнее вагончиках, просили прощение у своих родителей за возможные обиды, а так же просили родительского благословения на совместную жизнь. Родители, стоя перед коленопреклоненными детьми, возложив свои руки на их головы, благословляли их словами: “Будь дитя наше, благословенно Богом Всевышним и увидишь благоденствие в жизни твоей, увидишь сынов и дочерей у сынов и дочерей твоих. Мир и благословение Божие и наше родительское благословение да почиют на голове твоей, дитя наше, вовеки веков.” После этого дружок со свашкой повели жениха к дому невесты. По пути хор запел: “Выйди, выйди, голубица моя”. Подойдя к дому невесты, дружок спросил встречающих невестиных родителей: “Ждали ли вы гостей?” В ответ ему ответили, что ждут уже столько то лет (по числу лет невесты). Готов ли подарок для жениха?”, - снова спросил дружок и, получив удовлетворительный ответ, с невестой, которую передали ему ее родители, все пошли в Молитвенный Дом. Там их уже ожидали с хлебом и солью родители жениха. 

Основной обряд венчания совершался в Молитвенном Доме, где жених и невеста дали обещание в супружеской верности и взаимной любви, призывая в свидетели Бога и окружающих людей, после чего получили благословение общины, то есть церкви (в понятии молокан церковью является собрание верующих людей). Обряд бракосочетания завершился преподнесением подарков и брачным пиром. Отсутствие спиртного на пире было строго регламентировано, что вполне компенсировалось радостным настроением людей, обилием традиционных яств, как, например, знаменитой молоканской лапшей, которой когда-то угощали Льва Николаевича Толстого самарские молокане и которой он остался доволен. На столах красовались тульские самовары, среди которых были и отметившие столетний юбилей, а может и поболее. А вся эта торжественная трапеза сопровождалась пением и назидательными речами. За столами на центральном месте красовались жених Андрей и невеста Марина в своих брачных нарядах, которые у сегодняшних молокан такие же, как и у всех. Так же звенело в ушах от криков “горько”. 

По учению молокан суть брака заключается во взаимном восполнении человеческой природы, как установлении Божием, что "нехорошо быть человеку одному”. Слова, сказанные Богом в отношении Адама, приняты нами как закон ко всему человеческому общежитию. Единение же супругов должно заключаться не в одном только телесном плотском сожительстве, что для человека, являющего образом и подобием Бога, есть унижение и бесчестие. По мнению молокан, только животные, не имеющие бессмертного духа, совокупляются одной плотью. Союз между мужем и женой должен быть союзом духовным, союзом любви. Но в то же время он должен быть и телесным, потому что по закону Божию человек должен плодиться и размножаться.

Слободка. 1995

МОЛОКАНСКИЕ ИСТОРИИ
Однажды проснемся 

Расфилософствовавшийся проповедник одной из общин с умилением говорил о скоротечности жизни: ”Вот проснемся однажды, дорогие братья и сестры, посмотрим, а нас уж нет - мы умерли” 
Замолили миссионера – муниста 

В московскую общину молокан зачастили мунисты. Один из них попрекнул в беседе, что мол молокане плохо знают Библию и мало молятся. Когда же пришло время молитвы и старец-молоканин стал наизусть читать молитвы, то на пятнадцатой минуте нашему “знатоку Библии” стало жарко, а на двадцатой он побледнев сполз под стоящий рядом стол. Старушки впоследствии вспоминая этот случай говорили, что брат старец замолил миссионера под стол 

Одной ногой на Луне. 

Как-то собрались старички порассуждать о высадке на луну американских астронавтов. Все наперебой рассказывали о деталях этого события. Один же старичок выслушав всех с укоризной сказал им: И как можно верить этому, на Луне и одна нога не поместится, а не то, чтобы человек да еще и с ракетой”. 
Через Индию 

Один проповедник беседуя на тему 10 главы Евангелия от Иоанна, что “кто не дверью входит во двор овчий, но перелазит инде, тот вор и разбойник”. Не разобрав значения слов предупредил братьев об опасности приходить ко Христу через Индию. 
Письмо Г. А. Родионова 
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к Тикунову В. В. 
Многоуважаемому брату в Иисусе Христе Виктору Васильевичу, Вашей супруге и всему вашему семейству, также мой низкий поклон и всему вашему Собранию. 
Очень был рад и польщён оценкой моих проповедей
[1], которую Вы дали, и это нужно отнести на счёт моих учителей – родителей, которые на себе перенесли все беды за своё вероисповедание. Ты правильно заметил, что в настоящее время, многие наши братья, духовное переводят на плотское. Они стали далеки от признания духовности Священного Писания и объясняют его в плотском понимании. Мы же должны знать, что слова, написанные в Евангелии и Библии, нужно объяснять и понимать только в духовном смысле, особенно Евангелие. Ветхий Завет – это прообраз Евангелия, и окончательно основываться на нём нельзя. Он как направляющий материал. 
Я много работаю с Евангелием и перевожу только на духовный лад, пользуясь ссылками и находя общий знаменатель, а Господь мне в этом только помогает. 
Для примера можно взять преображение нашей души из плотской в духовную, как написано: "не все умрём, но все изменимся" /1Кор.15:51/. А в Евангелии от Иоанна, в 12 главе, стих 25 написано, что: "Любящий душу свою погубит её; а ненавидящий душу свою в мире сем сохранит её в жизнь вечную". 
Из этих слов мы видим, что, живя на земле, мы должны думать о чистоте души, чтобы получить тело духовное. Об этом нельзя забывать. Или же возьмём Евангелие от Иоанна 5 главу, где описывается исцеление Иисусом больного в Иерусалимской купальне у Овечьих ворот. Тут возникает вопрос: какую воду ожидали все больные? "Ибо Ангел Господень по временам сходил в купальню и возмущал воду, и кто первый входил в неё по возмущении воды, тот выздоравливал, какою бы ни был одержим болезнию". 
И всё это происходило по воле Божией. И один больной говорил: "Господи; не имею человека, который опустил бы меня в купальню, когда возмутится вода; когда же я прихожу, другой уже сходит прежде меня". Эти слова убеждают нас, что кроме Господа никто не мог его опустить, и он 38 лет страдал болезнью, и не обращался к исцелителю Иисусу Христу, оправдываясь, что не успевает. 
Так же там было 5 крытых ходов, одинаковых по своему значению /т.е. какая не была бы вера из пяти/, которыми мог бы пройти исцелитель наш Господь. Так же если мы к Нему не обратимся, кто нас исцелит, а человек тот 38 лет не обращался к Господу. Это лишний раз говорит о нашей духовной вере. 
Или возьмём написанное в Исходе, как Господь выводил народ Израильский из египетского рабства и сорок лет водил его по пустыне, когда там три дня пути. Возникает вопрос: а почему потребовалось сорок лет? Вот и сейчас нас, уже почти 2000 лет, Господь ведёт к духовной вере, а многие ещё далеки от этого. Эти два примера заставляют нас глубоко над этим поразмыслить. 
Теперь в отношении Содома и Гоморры: это можно сравнить с потопом. Господь предупреждал о надвигающейся беде, но никто не слушал. Все ели, пили, женились, совершали грехи, а Ной готовился к спасению – строил ковчег и не поддавался влиянию неверующих и различных идолов. Этот пример о многом говорит нам. Мы должны придти к Господу не, дожидаясь Его наказания. Тогда в любую бурю Господь нам поможет, только бы наше служение Ему проходило бы в чистоте сердца. 
Виктор Васильевич, я пишу тебе, так сказать, намёками, а ты сам более убедительнее разъясни себе, к тому же я очень плохо чувствую себя сейчас, два месяца находился в больнице, на груди открылись раны и страшные боли… Но твоё письмо заслуживает внимания, и я его проработаю по настоящему, если Бог даст силы и здоровье. 
Теперь о грешности. Нет ни одного человека на земле, который не согрешил бы, потому и просит Господь, чтобы мы старались избегать греховных дел. А кто себя ставит превыше всех, тот да будет последним. Иисус не хотел быть первым, потому и не бросил камень в женщину, пойманную в прелюбодеянии. Всё это заставляет задуматься. 
Будем славить Господа и молить, чтобы Он не опустошил нашу землю. Будем надеяться на Его милость. На этом, возлюбленный брат, до свидания. Всех Вам благ. 
С низким поклоном Георгий Алексеевич. 
В.В. Тикунов.

Исцеление Иисусом в Иерусалиме 
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 "И сказал им: вам дано знать тайны Царствия Божия, а тем внешним всё бывает в притчах" /Марк.4:11/ 
 "Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия" /1Кор.2:14/ 
 "читающий да разумеет" 
/Матф.24:15/ 
Приступая к духовному толкованию Слова Божия, которое заключается в 
 исследовании /Иоан.5:39, Лук.1:3-4, Втор.1:22/; 
 изыскании /1Пет.1:10-11/; 
 разборе Писания /Деян.17:11/ 
мы должны, приложить усердие и благомыслие /Деян.17:11/, и самое главное – разумение /Матф.24:15, Иоан.17:8/, вникнуть в себя и учение /1Тим.4:16/, сообразуя духовное с духовным /1Кор.2:13/. 
Так же мы должны знать, что Писания многообразны /Евр.1:1, 1Кор.10:6,11/ и иносказательны /Гал.4:24/, что Закон назван тенью будущих благ /Евр.10:1/, да и в своей сущности все книги Священного Писания говорят о Христе и ведут к Нему. 
Хотелось бы напомнить тем, кто считает себя не плотским, а духовным /1Кор.3:1-3/ и "Кто посвящает свою душу размышлению о законе Всевышнего" /Сирах.39:1-10/, он тем самым ставит себя в положение ненавидимого со стороны плотского христианства, как и предупреждал об этом Иисус и апостолы /Иоан.17:14, 6:63, Рим.8:5-7, Гал.4:17/. 
Отправной точкой для нашего толкования возьмём следующие стихи из 11 Псалма: "Слова Господни – слова чистые, серебро, очищенное от земли в горниле, семь раз переплавленное". К тому же призывает нас и апостол Пётр, говоря: "возлюбите чистое словесное молока, дабы от него возрасти нам во спасение" /1Пет.2:2/. 
В чём же заключается чистота слов Господних? 
Ведь Священное Писание повествует нам порой о вещах непристойных, с точки зрения морали. В Библии мы прочтём и о пьянстве Ноя, и о его наготе, о грехе Лота, о Самсоне и блуднице, о согрешении Давида и многое другое. Не потому ли находятся люди, оправдывающие свои беззакония примерами согрешений праведников, описанных в Священном Писании. Это о таких вынужден был сказать Господь через пророка Осию, что: "грехами народа Моего кормятся они, и к беззаконию его стремится душа их" /Ос.4:8/. 
Отсюда следует, что чистоту Слова Божия мы должны видеть не в бытописании библейских историй, ветхозаветных обрядовых постановлениях, или же букве Писания, а в духовном значении всего этого, потому что "буква убивает, а дух животворит" /2Кор.3:6/. К этому призывает нас и сам Иисус Христос говоря, что только "дух животворит, плоть не пользует ни мало; слова, которые Я говорю вам, суть дух и жизнь" /Иоан.6:63,64/. 
И вот эту самую жизнь и даёт нам мудрость, которая заключена в словах Священного Писания, как пишет Соломон, что "превосходство знания в том, что мудрость даёт жизнь владеющему ею" /Еккл.7:12/. Так же написано, что "таково и познание мудрости для души твоей. Если ты нашёл её, то есть будущность, и надежда твоя не потеряна" /Прит.24:14/. Этому посвящена и вся 24 глава книги Сираха, из которой мы видим, что мудрость, заключённая в Законе Всевышнего, уподоблена рекам Фисону, Тигру, Ефрату, Иордану и др. Такое сопоставление мудрости и воды не случайны. Уподобление воды – мудрости мы встречаем и у апостола Иакова, когда он задаётся вопросом: "Течёт ли из одного отверстия источника сладкая и горькая вода?, - и затем указывает нам на источник этой воды, которым является сердце человека, - "но если в вашем сердце вы имеете горькую зависть и сварливость, то не хвалитесь и не лгите на истину: это не есть мудрость, нисходящая свыше, но земная, душевная, бесовская" /Иак.3:11-17/.. 
Не о том ли говорят слова Иисуса, что: "Добрый человек из доброго сокровища сердца своего выносит доброе, а злой человек из злого сокровища сердца своего выносит злое; ибо от избытка сердца говорят уста его" /Лук.6:45/, потому что "исходящее из уст – из сердца исходит" /Матф.15:19/. А если сердце человека обладает таким знанием, то и призывает нас Соломон говоря: "Больше всего хранимого храни сердце твоё, потому что из него источники жизни" /Прит.4:23/. 
Здесь я несколько отвлеку мысль и скажу, что одной из самых тайнописных книг Священного Писания, содержащей глубокие тайны Божии, является первая книга Моисея – Бытие и особенно первые главы её. В ней мы находим многие первоисточники судеб людских, также и начала духовных понятий. 
Так в первой главе этой книги написано, что в начале творения, когда ещё земля была безвидна и пуста, тогда "Дух Божий носился над водою". После же того, как Богу угодно было явить свет и отделить его от тьмы, тогда: "И сказал Бог: да будет твердь посреди воды и да отделяет она воду от воды. И создал Бог твердь; и отделил воду, которая под твердью, от воды, которая над твердью. И стало так" /Быт.1:2,6,7/. 
Возникает вопрос: для чего нужно было Богу разделять воды на верхние и нижние? Не кроется ли в этом тайна, говорящая о двойственной природе нашего мира? Размышляя об этом, Сирах пишет: "Так смотри и на все дела Всевышнего; их по два, одно напротив другого" /Сирах.33:14/. Также и Моисей, благословляя сынов Израилевых перед своею смертью об Иосифе сказал: "Да благословит Господь землю его вожделёнными дарами неба, росою и дарами бездны, лежащей внизу" /Втор.33:13/. Хочу заметить, что под словом "бездна" в Писании обозначается не безбрежность космического пространства, а глубина морских вод. Так что в приведённых выше стихах говорится о двух водах – небесной росе и бездне, что внизу. 
Это о них поётся в 41 Псалме: "Бездна бездну призывает голосом водопадов Твоих; все воды Твои и волны Твои прошли надо мною" /Пс.41:3/. И всё это имеет важное и глубокое значение, поняв которое, нам станет ясным и духовное крещение, заключающееся в очищении и освящении нашем, также и многое другое, связанное с водой. 
Итак, мы видим, что существует два вида или рода вод. О нижних водах можно сказать следующими стихами Псалма: "Спаси меня Боже; ибо воды дошли до души моей. Я погряз в глубоком болоте, и не на чем стать; вошёл во глубину вод, и быстрое течение их увлекает меня" /Пс.68:1-2/, потому что "нечестивые – как море взволнованное, которое не может успокоиться, и которого воды выбрасывают ил и грязь" /Ис.57:20/. 
О такой воде написано: "это не есть мудрость, нисходящая свыше, но земная, душевная, бесовская; ибо где зависть и сварливость, там неустройство и всё худое" /Иак.3:15,16/. Но есть и другой род воды, о котором сказано как о мудрости "сходящей свыше", которая, "во-первых, чиста, потом мирна, скромна, послушлива, полна милосердия и добрых плодов, беспристрастна и нелицемерна. Плод же правды в мире сеется у тех, которые хранят мир" /Иак.3:17,18/. Вот к такому источнику тихих вод поведёт Пастырь овец Своих /Пс.22:2/, "Ибо Агнец, Который среди престола, будет пасти их и водить их на живые источники вод" /Отк.7:17/. Вот об этой живой воде сказал Иисус, что "кто будет пить воду, которую Я дам ему, сделается в нём источником воды, текущей в жизнь вечную" /Ин.4:14/. 
Так вот, вода эта живая истекает от порога храма /Иезек.47:1/, и от престола Бога и Агнца /Отк.22:1/. ПО Писанию храмом Божиим называется человек, живущий по Духу, как написано: "Разве не знаете, что вы храм Божий и Дух Божий живёт в вас?" /1Кор.3:16, 6:19/. А если тела наши названы храмом Божиим, то порогом такого храма, как источника воды живой, окажется чистое и смиренное сердце. 
Но мы знаем, что: "Нет доброго дерева, которое приносило бы худой плод; и нет худого дерева, которое приносило бы плод добрый. Ибо всякое дерево познается по плоду своему" /Лук.6:43,44/, "также и один источник не может изливать солёную и сладкую воду" /Иак.3:12/. Следовательно, если человек "мёртв по преступлениям и грехам своим" /Еф.2:1/, то источник его сердца окажется если не "разбитым водоёмом" /Иер.2:13/, который не может держать воды, то, во всяком случае, "болотом и лужей, оставленными для соли" /Иезек.47:11/.
Говоря обо всём этом, мы должны согласиться с тем, что Господь наш Иисус Христос пришёл спасти душу человека, а не его тело /Матф.10:23,39 и 16:26, Иоан.12:25, Иак.5:20/. согласившись с этим, мы поймём, что человек, находившейся в болезни 38 лет и лежавший у купальни, в духовном понимании есть наша душа, желающая исцеления. Вот с этой точки зрения мы и будем разбирать этот случай. 
После всего написанного можно с уверенностью сказать, что под образом купальни нам показан Ветхий Завет в сердце человека, который не мог более исцелять больные души. "Ибо если бы первый Завет был без недостатка, то не было бы нужды искать место другому" /Евр.8:7/, потому что "если бы совершенство достигалось посредством левитского священства, - ибо с ним сопряжен закон народа – то какая бы ещё нужда была восставать иному священнику по чину Мелхиседека…" /Евр.7:11/. 
"Ибо если бы дан был закон, могущий животворить, то подлинно праведность была бы от закона; но Писание всех заключило под грехом, дабы обетование верующим дано было по вере в Иисуса Христа. А до пришествия веры мы заключены были под стражею закона…" /Гал.3:21-23/. 
И среди "великого множества больных, слепых, хромых, иссохших, ожидающих движения воды" для исцеления, находилась под стражею закона и наша больная душа. Время от времени в эту купальню сходил Ангел Господень и возмущал, т.е. приводил в некоторое движение застоявшуюся воду обрядового левитского служения, и сходящие в тот момент в неё – выздоравливали. 
В Писании мы видим, что до пришествия Христа Ангел Господень посещает Захарию священника – отца Иоанна Крестителя, посещает и Марию, мать Иисуса, посещает пастухов в ночь рождения Иисуса. В такие моменты стоячая вода купальни, то есть учения закона, приходила в движение, напоминая людям о милости Господней /Лук.1:50,72/. Потому и называлась купальня "Вифезда", то есть "Дом Милосердия". 
Несмотря на то, что находящиеся под законом были порабощены вещественными началами мира /Гал.4:3/, держась постановлений закона /Кол.2:20/, для них оставалось напоминание о будущей благодати, и что не водою, а "милосердием и правдою очищается грех" /Прит.16:6/, а также "вода угасит пламя огня, и милостыня очистит грехи" /Сирах.3:30/. 
Итак, если под видом купальни нам показано ветхозаветное сердце, заключённое под стражу закона, то чем же тогда будут являться пять крытых ходов этой купальни? Мы знаем, что сердце есть внутренняя, сокровенная часть человеческого существа, являющаяся хранилищем сознания. Оно связано с внешним миром пятью чувствами, которые тесно сокрыты от других: "Ибо кто из человеков знает, что в человеке, кроме духа человеческого, живущего в нём?" /1Кор.2:11/. 
В Евангельском повествовании они представлены пятью крытыми ходами, в других местах Священного Писания, они показаны окнами или дверями. Это о них пишет пророк Иеремия /Иер.9:24/, что "смерть входит в наши окна, вторгается в чертоги наши, чтоб истреблять детей с улицы, юношей с площадей". Ибо искушения и соблазны приходят через чувства, порождая "похоть плоти, похоть очей и гордость житейскую" /Иоан.2:15-17/. 
Потому неразумное сердце уподоблено женщине безрассудной, которая "шумливая, глупая и ничего не знающая, садится у дверей дома своего, на возвышенных местах города, и зовёт идущих прямыми путями: "кто глуп, обратись сюда", и скудоумному сказала она: "воды краденные сладки, и утаённый хлеб приятен" /Прит.9:13-18/. Но и Премудрость также "взывает у ворот при входе в город, при входе в двери" /Прит.8.1-3/, - вот о чём говорят слова, что купальня находилась при входе в город Иерусалим у Овечьих ворот. 
Но почему у Овечьих ворот? – Возможно здесь связь со словами книги Песнь Песней, где в 4 главе, стих2 говорится о возлюбленной, под которой подразумевается Церковь, которую возлюбил Христос, и у которой "зубы как стадо выстриженных овец", потому что пророки, провидя времена очищающей благодати и пришествия Иисуса Христа, писали: "В тот день откроется источник дому Давидову и жителям Иерусалима для омытия греха и нечистоты" /Захар.13:1/. 
И вот ожидаемый Мессия приходит к этой больной душе и находит её всеми оставленную и лежащую, которая говорит: "не имею человека, который опустил бы меня в купальню". Возникает вопрос: а кто же этот человек, которого не имеет душа? Так апостол Павел пишет: "Знаю человека во Христе, который … в теле ли, не знаю, вне ли тела – не знаю, Бог знает – восхищён был до третьего неба. И знаю о таком человеке… Таким человеком могу хвалиться" /2Кор.12:1-5/. 
Из этих слов мы видим, что апостол знал и имел, и даже хвалился таким человеком. Но приоткрывает завесу над этим таинственным человеком апостол Пётр, который называет его: - "сокровенный сердца человек в нетленной красоте кроткого и молчаливого духа" /1Пет.3:4/. Это есть тот внутренний человек, о котором написано, что "если внешний наш человек и тлеет, то внутренний со дня на день обновляется… когда мы смотрим не на видимое, но на невидимое; ибо видимое временно, а невидимое вечно" /2Кор.;616-18/. Также и в своей молитве апостол Павел просит: "крепко утвердиться духом Его во внутреннем человеке, верою вселиться Христу в сердца наши… дабы исполниться всею полнотою Божиею" /Еф.3:14-21/. В другом месте тот же апостол просит верующих "отложить прежний образ жизни ветхого человека, истлевающего в обольстительных похотях, а обновиться духом ума вашего и облечься в нового человека, созданного по Богу, в праведности и святости истины" /Еф.4:20-24, сравните также Кол.3:8-15/. 
Но прежде. Чем утвердиться в таком человеке, или же облечься в него – надо родиться такому человеку, и не "от крови, ни от хотения плоти, ни от хотения мужа, но от Бога". А также "от воды и Духа" /Иоан.1:12,13 и 3:6/. Так учил Иисус Никодима, учителя Израильского. Так и в нашей купальне, при воде и происходит это рождение и преображение. Из одержимого и лежащего – мы видим его уже выздоровевшим и ходящим. Мы видим здесь, как Господь явил милость Свою, ибо: "Он спас нас не по делам праведности, которые бы сотворили, а по Своей милости, банею возрождения и обновления Святым Духом" /Тит.3:5/. 
Далее "Иисус говорит ему: встань, возьми постель свою и ходи. И он тотчас выздоровел и взял постель свою и пошёл. Было же это в день субботний…" Душа эта находилась в глубоком падении, по словам пророка Осии: "глубоко пали они, развратились" /Ос.9:9/. Потому и обращается к ней Господь со словами "встань". Так же и пророк Амос пишет: "Упала, не встанет более дева Израилева! Повержена на земле своей и некому поднять её" /Амос.5:2/. И не только встать призывает душу Господь, но и ходить, как написано: "Встаньте и уходите, ибо страна сия не есть место покоя" /Мих.2:10/. 
Знаменательно здесь то, что Господь совершает Своё исцеление в субботу, то есть в день покоя, и даёт такое повеление, которое как бы нарушает её, тем самым показывая, что покой не в соблюдении определённого дня. К тому же Иисус повелевает исцелённой душе взять постель свою, за что Иудеи стали роптать: "сегодня суббота; не должно тебе брать постели". Мы знаем, что ложе и постель в Писании означают место успокоения, утешения, покоя. Сравните следующие места: Ис.57:2, Иов.7:13, Пс.4:4 и Лук.16:23. Мы видим, что и другим исцелённым Господь повелевает брать постель /Мрк.2:9-12/, тем самым показывая, что отныне покой будет заключаться не в соблюдении седьмого дня недели, а в состоянии самой души, успокоенной и умиротворённой. "Придите ко Мне все труждающиеся и обременённые и Я успокою вас… и найдёте покой душам вашим" /Матф.11:28-30/. Ибо Иисус Христос и есть "Господин субботы" /Лук.6:5/. "А входим в покой мы уверовавшие… ибо кто вошёл в покой Его, тот и сам успокоился от дел своих, как и Бог от Своих. Итак, постараемся войти в покой оный" /Евр.4:1-11/. Аминь. 
ВЕРТОГРАД

Деревня Слободка Чернского района. 

24 февраля 1996 года Общину Духовных Христиан д. Слободка посетили: Снитковский Д. Ю - чиновник из управления капитального строительства Федеральной Миграционной Службы ( ФМС) , Жевнов В. В. - руководитель Тульской Миграционной Службы и Зиборов М.В. - директор КСП ”Чернское“. 
Посещение Слободки столь высокими гостями было связано с обращением Общины молокан к Премьер Министру РФ г-ну В. С. Черномырдину с просьбой оказать государственную помощь Общине в целях ее сохранения, как части культурного наследия России в условиях переселения на историческую Родину. 
На это обращение было Правительственное поручение на пять министерств и на Администрацию Тульской области подготовить проект Постановления по проблеме молоканской общины. Всеми министерствами ( Миннац, Минэкономики, Минфин, Роскомзем), были сделаны положительные заключения, а руководитель ФМС - Т. М. Регент и вице - губернатор Тульской области Х. С. Харитонов провели встречу с представителями молоканских Общин Тульской области. За ФМС оставалась подготовка проекта постановления к 15 декабря 1995 года . 
Заканчивался февраль 1996 года, а документ готов не был. Все прояснилось с приездом г-на Д. Ю. Снитковского. Высокопоставленный чиновник, собрав переселенцев молокан, попытался посеять раскол в Общине, навязывая Общине мнение, буд-то обращение ее не верно отражает интересы молокан, терпение которых льстиво воспевал г-н Чиновник. Члены Общины, не выдержав разглагольствований о том, что “проклятой Богом России молокане не нужны”, и что Тикунов В. В. не дает им “жить и работать спокойно” - крепко и по-мужицки “корректно” посадили чинушу на место. Так, встреченный по одежке, Высокий чиновник был вынужден уехать, не убедив молокан оставаться батраками в разваливающемся хозяйстве и молчать до лучших времен. 
Приезд Снитковского показал отношение некоторых чиновников к проблемам русских этноконфессиональных групп, репатриирующих в Россию и пытающихся компактно обустроиться на своей исторической Родине. Несмотря на случившуюся попытку сломить Общину и заставить ее отказаться от поставленной цели - слободские молокане все же решили продолжить поиск решений своих проблем. 
С. Языково Каменского района Тульской области. 

Молоканская Община из с. Языково обратилась к молоканским общинам с просьбой провести пост и молитвы 8-10 марта 1996 года. Причиной обращения послужило бедственное положение членов общины, связанное с переселением в д. Березовку, где им было обещано г-ном И. Александровым обустройство, мирный труд и прославление Господом. 
 К сожалению, на сегодня, спустя 3 года после временного обустройства в с. Языково, 70 переселенцев молокан оказались забытыми и оставленными на самовыживание. 
"Слово веры" №7 

Вышел в свет 7-й номер журнала “Слово веры” за 1996 год . Журнал духовных христиан - молокан, издаваемый инициативной группой С. Петровым и И. Беляцкой, стал более объемным ( 82 стр.) , чем прежние издания. В “Слове Веры” много интересных статей духовно-назидательного и духовно-образовательного характера, имеется материал по истории молоканства. Статьи написаны уже известными по прежним публикациям в “Слове Веры” авторами: П. Петровым, С. Петровым, А. Легоньковым и др. Желающие иметь журнал “Слово веры” могут обратиться по адресу редакции: 103 473,Москва, а/я 103, Беляцкой И.Ю.*
* Адрес в настоящее время недействителен
�[1] "Слово о добре" и "Рождество Христово" напечатанные в журналах "Духовный Христианин"





