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Введение. Актуальность темы исследования.

Молоканские общины, в настоящее время проживающие на территории района, сохранили своеобразный образ жизни и культуру. Изучение их традиционного образа жизни представляет большой интерес, так как позволяет восстановить многие русские традиции и обычаи, которые в современном обществе давно забыты. Молоканские общины на протяжении всей своей истории постоянно меняли место проживания, и имеют огромный опыт в установлении добрососедских отношений со многими народами и конфессиями (1), что также определяет практическую значимость работы.   

Цель исследования: изучение традиций молокан

Задачи исследования: 

1. Исследование  молоканской общины, её традиций и особенностей.

2. Изучение семейно-бытовых традиций молокан.

3. Изучение роли религии в традиционной жизни молокан.

Методика исследования состоит из свидетельств современников, полевого материала, фотографических документов. Материал собирался с 2006 по 2008 год в различных населенных пунктах Левокумского района: с.Левокумское, п.Заря, п.Новокумский, с.Турксад. Особенно ценную информацию представили Н.М.Добрынина, Н.В.Холопова, Г.Н.Черникова.
I. Степень изученности проблемы.

До настоящего времени история молокан изучалась лишь в рамках истории русского населения на Кавказе. В большей степени для многих исследователей характерно лишь описание молокан как одного из религиозных направ​лений. Специальных историко-этнографических исследований, посвященных истории миграции, образу жизни и культуре молоканских общин в России нет.
В периодических изданиях конца XIX в. стали появляться статьи и заметки, принад​лежащие перу местной интеллигенции - учителей, чиновников, священников, в которых описывалась хозяйственная и религиозная жизнь молокан. Одно из первых основатель​ных описаний молоканских общин дано в сочинении A.M. Аргутинского - Долгорукого. Автор объясняет экономическое благосостояние молокан их трудолюбием и трезвым об​разом жизни. Хозяйственная деятельность закавказских молокан в конце XIX в. исследу​ется С.В. Мачабели и Н.А. Абеловьм. На основе статистических данных авторы делают выводы, что молокане являлись основными поставщиками сельхозпродукции на местные рынки. Кроме того, молокане обладали «извозной монополией». Богатый материал, ха​рактеризующий правовое положение молокан, был собран Н. Варадиновым, А. Бого​словским, А. Введенским, М.Н. Горчаковым, В.И. Ясевич-Бородавской. Исследователи отметили особенности российского законодательства ХIХ в., касающегося молокан.
Огромная заслуга в изучении истории русского сектантства, в том числе молокан, принадлежит Ф.В. Ливанову, который дал достаточно подробное описание переселения сектантов на южные территории государства. Солидное исследование о молоканах -«прыгунах» было написано Н.А. Дингельштедтом. Он изучил культуру, обряды и песни представителей данного течения, описал первых лидеров прыгунов, в частности МГ. Рудометкина.
Часть, дореволюционной литературы носит рeлигиозно-полемическии характер. Сюда необходимо отнести сочинения представителей русской православной церкви, в частности миссионеров Никольского С, Осторомысленского Е.А., Ивановского Н.А., также различные миссионерские отчеты и сведения, публикуемые на страницах журналов «Ставропольские епархиальные ведомости», «Миссионерское обозрение)» и «Право​славное обозрение». Как правило, представители русской православной церкви подроб​но описывают лишь особенности молоканской догматики. Только священник Бунятов Г. оставил подробное описание особенностей культуры, хозяйства, быта и образа жизни мо​локан, проживающих на территории Тифлисской губернии. Русские историки, изучая особенности духовной жизни русского народа, утверждали, что представители русского старообрядчества и сектантства во многом несут в себе особую русскую народную веру. Милюков П.Н. осуждал церковно-миссионерскую концепцию сектантства, согласно ко​торой оно являлось «чуждым наростом иностранного происхождения», и считал его, «са​мобытным и национальным продуктом, коренящимся во внутренних условиях народно-психологического развития». По мнению Юзова И., именно в расколе проявляются ум​ственные и нравственные особенности народа. Пругавин А.С. акцентировал внимание на связи социально-экономических отношений с сектантством. Он разрабатывал конкрет​ные сюжеты из жизни сектантов, для чего разъезжал по молоканским общинам, устанавливал контакты с их руководителями и рядовыми верующими, собирал рукописные со​чинения.

Основные тенденции развития «духовного христианства» освещались в работах ис​следователей 20-30-х годов. Подход к изучению религиозного сектантства Бонч-Бруевича В.Д. определялся ленинской постановкой вопроса о крестьянстве как союзнике в революционной борьбе. Ученым были собраны уникальные материалы и рукописные сочинения, которые представляют огромный интерес для изучения и характеристики многих сект, в том числе и молокан. Морозов И. рассматривает молоканское учение в связи с политической жизнью страны и считает его «религиозным оформлением интере​сов сельскохозяйственной буржуазии, зеркалом, отражающим душу деревенского капи​талиста». Дружинин В. связывал происхождение молоканства с социальной иерархией в деревне, которая имела место в конце XVIII века. Он рассматривал молоканское учение как попытку избавиться от крепостного права. О кризисе молоканства и его «типичной кулацкой организации» упоминает в своем труде и известный историк H.М. Никольский. В целом, историки 30 - х гг. XX в. считали, что к сектантам относились только зажиточ​ные слои деревни, поэтому рассматривали их как потенциальных «врагов народа».
В послевоенные годы история сектантства рассматривалась в трудах А.И. Клибанова, Рындзюнского П.Г, Белова А.В. и Масалова В.А. На богатом историческом мате​риале Клибанов А.И. показал, что молокане принадлежали к числу проводников буржу​азного предпринимательства в сельском хозяйстве Закавказья и Сибири. Трудно не со​гласиться с его выводами о том, что догматика и этика молоканства поощряли «приобретательность» и способствовали энергичной предпринимательской деятельности молокан,
Изучение сектантства во второй половине XX в. происходило в основном в рамках истории атеизма. Подавляющее большинство авторов основное внимание уделяли рели​гиозной идеологии, лишь попутно рассматривая вопросы истории, культуры, быта сек​тантов, в том числе и молокан. Так, Москаленко А.Т, считает, что на становление моло​канской идеологии повлияли идеи Апокалипсиса о конце мира и наступления тысячелет​него «царства Христова». По мнению автора, они сыграли роль побудительного мотива к
массовому переселению молокан. Довольно подробно учение молокан в XX в. изуча​ется в трудах И.А. Малаховой. Исследователем был собран полевой материал об основ​ных особенностях хозяйственной и религиозной деятельности, культуре; обрядам моло​канских общин Центральной России и Закавказья, даны рекомендации для атеистическо​го воспитания молоканской молодежи. Однако поскольку работа написана по истории атеизма, многие аспекты, касающиеся истории молокан, их культуры, жизнеобеспечения
остались неизученными.

I. Понятие и происхождение молокан.

1. История возникновения секты духовных христиан

Считается, что происхождение молоканства было во второй половине 60-х годов XII века. Основателем секты являлся крестьянин Тамбовской губернии Семен  Уклеин. Однажды он встретился с одним из основателей духоборчества Побирохиным, женился на его дочери и принял духоборческое учение. Но через некоторое время они разошлись во взглядах.  Отделившись от духоборцев, Уклеин сблизился с последователями протестантского рационалистического(6) учения Тверитинова, которых в то время немало было в России. Из них он организовал свою секту. Именно идеи Тверитинова  повлияли на формирование молоканского рационализма.

Название молоканства было дано секте еще в 1765 году тамбовской консисторией(7) , так как сектанты в пост потребляли молоко. Сами же они называют себя «духовными христианами», а усвоенное ими название молокан объясняли тем, что исповедуемое ими учение есть то «словесное молоко», о котором говорится в Священном Писании. Молокане терпимо относятся к представителям других религиозных вероисповеданий, однако браки с ними запрещены, в том числе и с русскими православными. Они верят в Бога и в возможность непосредственного общения с ним. Считают, что залог спасения человека- это его добрые дела. Добросовестный труд - одна из заповедей молоканской этики «добрых дел».  

Молокане отрицают православную церковь, её таинства и обряды, почитание святых, их мощей и икон. Признают Библию как источник религиозной веры.

В воскресные дни собираются в собрания, которые проводятся в обычных помещениях. Богослужения состоят в чтении текстов Библии и пении псалмов. Семейные обряды совершаются бесплатно. Молокане отрицают троичность Бога. Они всегда были далеки от политики, поэтому покорялись любой власти, как данной Богом. Не признавали ни войны, ни революции, в которых, по их мнению, проявлялись «животные страсти человечества».

Молокане обрядов своих никому не навязывают. Но сами, куда бы судьба не забрасывала, стараются строго канон соблюдать. А от привычного нам православия их обряды отличаются значительно. Вместо церквей с богатым убранством, у духовных христиан – комната с грубо сколоченными лавками и столом. Это чтоб ничего от общения с Богом не отвлекало. Просили даже момент коленопреклонения не снимать: вспышка от фотокамеры мешала погружению в молитву. Единственное «украшение» нового молельного дома в Юце - это часы над входом и скромные занавесочки на окнах. Нет икон: в Евангелии сказано, Христос запретил себя рисовать. Вообще, чтобы молокане не делали, они всегда стараются подчеркнуть верность поступка цитатой их Нового Завета. Ветхий же Завет духовными христианами признается только как исторический источник, «ибо там нет духа святого, а господствуют веления плоти».

При служении мужчины садятся с одной стороны, женщины-с другой, лицом друг к другу. Религиозный культ сводится к молитвам, проповедям и пению духовных песен. Пение основано на русских народных традициях. Каждый слог делается ударным и тянется, что создает монотонный медитативный ритм. Молокане не носят крестов на теле и не ставят их на могилы. По их мнению «это орудие убийства, на нем Христос был распят». Крест, считают у каждого свой - это вся жизнь человека. Крещение духовные христиане поводят без ритуального омовения в купели. Пресвитер просто благословляет крестимого на служение Богу и людям. Все обряды, в том числе крещение, венчание, отпевание и прочие проводятся у молокан бесплатно. Нет среди молокан и попрошаек- христарадников- работает принцип «живи на своем», не принято также брать с собой продукты со стола, накрытого по случаю какого-либо события.

2. Гонения молокан. Появление молоканских общин на Кавказе
Среди молокан до сих пор существует легенда о "милости" Александра I, который якобы подарил молоканам свободу вероисповедания. Но офици​ально они были отнесены к категории вредных исповеданий и не обладали никакими правами. «Изобличенных» в распространении своей веры отдавали в солдаты или вы​сылали, им запрещали приобретать недвижимость далее, чем за 30 вёрст от места жи​тельства, они не могли свидетельствовать против православных в судах и т.д. Религиоз​ные общины находились под пристальным наблюдением гражданских властей. Но моло​кане жили довольно смирно и проблем властям не создавали.
 В целях освоения Кавказа государство стало делать молоканам некоторые послаб​ления: переселившиеся на Кавказ освобождались- от телесных наказаний, наделялись землей, получали ссуду на обзаведение хозяйством. Там, на окраине, никаких притесне​ний со стороны государства они не ощущали. Вся их деятельность говорила о преданно​сти государю и монархии. Кавказские молокане никогда не относили себя к представителям гонимых религий, что объяснялось теми льготами, которые они получали при пере​езде на Кавказ.
После вхо​ждения Кавказа в состав России государство было заинтересовано в переселении рус​ских, в том числе и сектантов, в Закавказье. Первые переселения молокан на юг страны начинаются уже в начале XIX в. В соответствии с положением Комитета Министров от 4 ноября 1822 г. молокан и духоборов наделяли землей по 15 десятин на душу и в соответ​ствии с данным постановлением в другие места их переселять не разрешалось. Массо​вое переселение молокан на Кавказ начинается с их выселения сюда в 30-х годах XIX ве​кА. Прежде всего это способствовало снижению малоземелья в центральных районах страны. Главным итогом этой государственной политики было широкое хозяйственное освоение данной территории. Переселению в Закавказский край ранее ссылаемых в су​дебном порядке сектантов было придано особое значение. Расширение прав переселен​цев исключало их из категории гонимых людей - они становились оплотом Российской империи на его окраинах. Однако льготы касались лишь тех, кто переселялся с ведома или по указанию правительства. В целом можно утверждать, что такая политика способ​ствовала быстрому обогащению части молокан. В результате скупки богатыми молока​нами земли в Закавказье к концу XIX в. образуется большое количество крупных земле​владений, что влекло за собой обезземеливание соседей - единоверцев, которые отправ​лялись в поисках счастья на новые, ещё не паханые земли Карсской области и Америки.
3. Турция
Безземельные молоканские семьи попали в экономический район аграрный Восток, который включает 22 велайета Восточной Турции, общей площадью 276 тыс.кв.км (35% площади страны). Находящийся здесь город Карс расположен на стыке горной и равнинной местности на высоте 1 750 м над уровнем моря (приложение 1). В архитектуре старого города заметно влияние российского правления, а над городом возвышается Сельджукская крепость XII века. В Карсе есть свой университет. Климат довольно суров, почвы плодородны, но требуют орошения. Первые годы молоканам жилось очень трудно, но упорство и любовь к труду дали достаток и благополучие. На момент переселения молокан основной процент населения данной территории составляли турки, курды. Молокане быстро нашли общий язык с местным населением и проблем межнациональных и межконфессиональных никогда не возникало.
Карский район славился своими коврами, желтым сыром и особенным медом.  Местное население разводили крупный и мелкий рогатый скот. Наряду с традиционными занятиями молокане занялись пчеловодством. Из сельскохозяйственных культур преобладали зерновые и овощные культуры.
Столица Турции – Анкара. Площадь 780 000 кв.км. Население 46 млн.чел.
4. Переселение в 1961 году молокан в СССР
Советскую власть молокане приняли с надеждой обрести религиозные права. В 20-х гг. XX в. на территорию Северного Кавказа из отошедшей к Турции Карсской области переселяется около 10 тыс. молокан. Они признали необходимость военной службы, откликнулись на призыв правительства заселять свободные земли, стали создавать различ​ного типа кооперативные объединения. Необходимо отметить, что ни на быт, ни на соз​нание молокан смена власти влияния не оказала. Они по-прежнему были равнодушны к политике, их волновали только хозяйственные вопросы. Как правило, молокане пред​ставляли зажиточную часть населения и соответственно «представляли угрозу для совет​ского общества». Выходом стало создание своих «молоканских» колхозов, где молока​не попытались сохранить свои религиозные принципы и общинные традиции.
В конце 1961 года на территорию Советского Союза возвращаются представители молоканских общин, проживающих на территории Турции. В сознании переселенцев произошли существенные изменения. Они приехали из капиталистической страны, где жили в соответствии со своими религиозными традициями, где существовали частная собственность, индивидуальный труд, свободная конкуренция, в страну социалистическую, с ее атеизмом, обобществленной собственностью и техническим прогрессом. В настоящее время они полностью адаптировались к современным условиям. Переселенцев расселили в Левокумском, Арзгирском, Шпаковском, Предгорном, Александровском и других ройонах.
II. Традиционные особенности молокан

        1.Культ труда

Большую роль в традиционной жизни молокан всегда играл культ труда. Главное место занимала крестьянская работа: уход за скотиной, огородничество, скотоводство. С малых лет детей приучали к труду: прививали любовь к животным, земле, сельскому труду. В настоящее время, как и прежде, молокане занимаются сельским хозяйством, т.е. занимаются разведением  молочного и мясо-молочного  крупного рогатого скота, так как для него есть все подходящие условия. Свиней, кроликов, нутрей не разводят, потому  что это противоречит Закону Моисея, по которому живут молокане. Выращивают овощи, ягоды, фрукты, некоторые кормовые культуры, цветы, а также занимаются пчеловодством и садоводством. Между собой молокане ценят друг друга по труду и умению работать. «Чем больше будешь работать, тем лучше будешь жить!» говорят старики. По обычаю в каждой молоканской семье должна быть хотя бы одна корова. С одной стороны – это показатель благосостояния и престижа. А с другой стороны – еда на столе. Ведь традиционные  продукты питания молокан – это блюда из молока и мяса. У каждой хозяйки на столе обязательно должны быть домашние сыр, масло, сметана и,  конечно же,  мясо. В основном молокане работают на ферме и считаются хорошими работниками.

 2. Молоканская община.

Основной социальной ячейкой у молокан является община (приложение 5). С малого возникновения молоканского течения религиозная община представляла собой подобие первых христианских общин. Эту традицию молокане стараются поддерживать и сейчас. С этим связаны многие обычаи молокан, даже религиозные праздники они отмечают так, как по их мнению, отмечал Иисус Христос со своими апостолами. Отсюда прослеживается традиция проведения «общих обедов».

Основной единицей общины является семья. Человек представляет собой часть общины, в которой он рождается, живет, вступает в брак и умирает. Получается, что община приветствует общение ребенка, благословляет его на брак, молится о душе после его смерти. Особую заботу в общине вызывают сироты, вдовы, вдовцы и старики.  Молокане никогда не отдавали детей в приют, а стариков в дом престарелых. Считается, что человек всегда должен оставаться в своей семье.

Во главе общины стоит выборный пресвитер - самый мудрый, опытный старец, который хорошо знает Священное Писание. У него есть помощники - это старший певец(9) и старший сказатель(10).  Они ведают вопросами религии. На молитвенные собрания община собирается по воскресеньям. В настоящее время большинство общин имеют свои молитвенные дома- «церкви», а там, где их нет, собираются на дому у кого-то из верующих. Молитвенное собрание состоит из чтения и разъяснения текстов из Библии, периодически сменяющихся псалмами(11).

Одной из уникальных традиций молокан является их песенная культура. Песнопения являются составной частью молитвенных собраний. Песни поют по слогам., каждый из которых очень долго распевается, вытягивается. Чтобы овладеть навыками такого слогового пения, требуется немало времени. Псалмы исполняются на напевы. У молокан широко распространены и духовные песни-воспевания силы всемогущего Бога, борьбы добра со злом и т.п.  Духовные песни поют во время семейных обрядов, праздничных гуляний, на посиделках. Поют все, как взрослые, так и дети. Особенно ярко традиции общины проявляются во время проведения «дел», как называют молокане общественные обеды. Они связаны с каким-либо религиозным праздником, или каким либо событием в семье одного из членов общины (крестины, свадьба, похороны, поминки, проводы в армию или «обещанное»).  Обед  по поводу «обещанного» в честь радостного события связан с каким-либо обетом человека Богу (рождение ребенка, решение бросить пить или курить и т.д.).

 Одной из важных традиций у молокан являются общие моления, связанные с тяжелой болезнью одного из членов (автомобильная  авария, серьезная операция и т.д.). По просьбе  близких родственников вся община «выходит на круг»- становится на колени, падает ниц(12)   и просит Бога даровать больному исцеление. После исцеления больной человек делает «обещанное». 

На общественных делах еда наделяется особым духовным ореолом (13) .   во время трапезы особенно четко прослеживаются многие семейные традиции: за столом сидят мужчины по старшинству, потом женщины. Хлеб нарезают только мужчины, главный гость (в данном случае пресвитер приглашенного собрания) молится за хлеб. В первую очередь подается чай, затем остальная еда. Семья разделяет свою радость или горе со всей общиной, чувствует её поддержку. В воскресенье особым грехом считается убой животных или птицы , а женщинам нельзя до обеда заниматься рукоделием. С утра празднично одетые все дружно идут в собрание, потом идут по гостям. В этот день принято посещать больных, близких и дальних родственников.

Таким образом , молоканская община занимается духовно-нравственной жизнью своих членов и воспитанием подрастающего поколения. Она играет огромную роль в обрядовой(14) жизни молокан : активно участвует в воспитании детей, благословляет человека на брак, молится о его душе после смерти и т.д.

Общинная традиция проявляется в вопросах взаимопомощи. Молокане не привыкли надеяться ни на кого, кроме себя, но, чтобы добиться результатов, они всегда действовали сообща. Но помогают они только на первых этапах, а потом человек обязан был сам обеспечивать свое будущее. Это позволило каждому члену общины самому реализоваться и постоянно стремиться к чему-то.

3. Семья.

Для молоканской семьи характерны строгие патриархальные(15) традиции. Здесь также наблюдается огромная роль религии. Семья представлена тремя поколениями. Главой семьи является старший мужчина, обладающий огромным авторитетом в семье (приложение 7). Для молоканской семьи характерно особое уважение к старшим и строгость в воспитании детей. Он глава и пример в семье, ему все беспрекословно подчиняются. Отец и мать являются примером для своих детей и внуков, поэтому для молокан, если они не знают человека, всегда очень важно знать, кто его родители или родственники. Молокане считают, что родня характеризует человека. Большое значение для них имеет и то,  что молодые должны одинаково почитать всех родителей. Свекор- хозяин в доме, но родители невестки – самые желанные гости. Каждые выходные у молокан принято навещать своих родных. Войдя в дом, даже если они уже поздоровались на улице, принято хозяев дома приветствовать: - «Мир вашему дому», или упрощенно «здоров живете» («здоров ночевали»- если визит происходит рано утром, или «чай с сахаром»- если хозяева в это время находятся за столом).

Гостей приглашают за стол. Старшего гостя мужчину сажают на место хозяина. Возле него садятся мужчины, потом женщины. Хозяйка разливает чай. После того, как старший гость помолился, она раздает «утирки» (16). После слов хозяина «начинайте» гости обязательно желают хозяевам и их близким здоровья, успеха, благополучия, а потом начинают трапезу. После того, как чай выпили, хозяйка убирает со стола посуду и подает что-то из еды, тем временем гости поют песни. После того, как обед закончили , гости опять поют, а хозяйка подает чай. По окончании трапезы один из гостей опять молится и благодарит хозяев за обед. Потом обычно поют песни  или просто о чем-то разговаривают эта традиция показывает особое отношение молокан к столу и всему, что на нем находится.

Молокане старики всегда окружены своими родными, детьми и внуками. Даже если они живут отдельно от родителей, постоянно навещают их. С самого детства их воспитывают так, что в старости они должны быть опорой и утешением для родителей. У молокан не разрешается сыну или дочери, бросившим родителей, участвовать в их похоронах. Нет ничего ужаснее этого наказания. 

Семья играет огромную роль в воспитании детей. С самого раннего детства девочек учат уважать мать-свекровь, чтобы в будущем не было проблем в семье. До сих пор считается, что самое главное для женщины - это добиться расположения свекрови . в любой конфликтной ситуации свекровь или мать всегда права. С рождения человека приучают к послушанию, труду, терпению, уважению к ближнему. Но главный принцип в воспитании детей- собственный пример. О традициях молокан можно говорить бесконечно. Этот народ живет в любви и согласии со всеми, несмотря ни на веру, ни на национальность других.

Положение молоканской женщины полностью определялись патриархальными правилами, установленными Священным Писанием. «Муж должен любить жену, как Христос возлюбил церковь, а разве Христос оскорбляет когда- нибудь церковь?» - говорят старики. Но если муж обижал, то женщина могла обратиться за помощью к родителям мужа или его близким родственникам.
Во время молитвенных собраний женщины сидят отдельно от мужчин, и все их участие сводится к тому, что они должны слушать то, о чем говорят мужчины, и принимать участие в общих молениях. Но в мирской жизни молоканка всегда обладала теми же правами, что и мужчина. В то же время каждый её шаг контролируется и в настоящее время общественным мнением: во что одета, куда ходит, чем занимается. Бывает, что старики могут осудить замужнюю женщину, если увидят её на улице без платка, в короткой юбке или брюках. Девушкам обычно делают замечания за яркий макияж и стриженые волосы. Но, как-правило, подобный контроль, - по мнению старшего поколения молокан, - является лишь своего рода предупреждением и напоминанием женщине о её главной задаче поддерживать мир и благополучие в семье.
По обычаю глава семьи обязан был каждый свободный вечер собирать всю семью, читать с ними Слово Божие, объяснять и молиться. Сейчас такое чтение проводится лишь в некоторых семьях, но проживающим в первой половине XX века на территории Турции детям это позволяло обучаться чтению на русском языке и пению псалмов.
Молитвенные собрания в настоящее время дети посещают с раннего возраста. Здесь они познают основы дисциплины: даже непоседы знают, что во время службы им нельзя ни баловаться, ни бегать, ни кричать, поэтому спокойно сидят со своими родителями.
Постепенно дети привыкали к посещению собраний и взрослые старались заинтересовать их библейскими рассказами. Большое значение молокане придают посещению детьми воскресной школы, где они подражают старикам, поют, молятся, разбирают Слово Божие. В настоящее время существуют попытки возрождения молодёжных собраний в с. Кочубеевском и г. Михайловске, где разработаны даже специальные «педагогические» программы. Основной идеей воспитания молодежи, как и тогда, гак и сейчас является уважительное отношение к старшему поколению.
4. Семейно-обрядовые традиции.

Наибольшее количество молоканских традиций связано со свадьбой, её подготовкой и проведением. Молокане не признают таинства брака. Разводы запрещены. Брак, по мнению молокан, единое целое, дарованное Богом, и оба должны  беречь его как некую благодать.

Всего замечательнее в молоканском браке – это торжественное совершение его. Картина бывает замечательно торжественная и патриархальная, когда какой-нибудь девяносто или столетний старец, белый, как лунь(17), то возлагает свои дрожащие руки на головы новобрачных, то поднимает их к небу, призывая благословение небес на чету(18) среди коленопреклоненного народа»- делится своими впечатлениями известный исследователь молокан ХIXвека Ф.И.Ливанов. до сих пор молоканский свадебный обряд сохраняет свою торжественность. Свадьба у молокан –это важнейшее событие в жизни человека . (приложение 2 )

 Этот процесс растягивается на месяц, а то и больше. Обряд венчания проводит пресвитер. Момент заключения брака занимает несколько минут, но очень уж длинен период подготовки. Костюмы заранее не шьют – плохая примета.  Подготавливают ткань, невеста вышивает платочек, родители готовят приданое. Самое главное в браке, по мнению молокан, это соблюдение закона: бракосочетание должно заключаться между людьми одной веры. Разрешены браки не ближе троюродных, хотя встречаются и между двоюродными  братьями и сестрами, что ведет к нежелательным последствиям.

Свадьба начинается с обряда  «опознавания». Родственники жениха приходят в дом невесты, знакомятся с её родителями, договариваются по поводу церемонии сватовства и свадьбы: уточняется дата, количество приглашенных гостей, место проведения и т.д. На сватовстве невеста выносит вышитый собственными руками платочек, за что получает деньги, которые может потратить на пошивку свадебного платья. Свадьбы проходят весело, особенно когда родственники невесты продают узел жениху. В него кладут рубашку, которую будущий супруг девушки оденет на свадьбу, ленты, носки, майку, брюки и т.д.   Идет  торг.  Родственники невесты получают деньги и могут поделить их между собой или отдать невесте. Затем, уже одетых, жениха и невесту благословляют на брак (каждого отдельно), и жених со своей родней и всей общиной идет в дом к невесте для совершения бракосочетания.(Приложение 3, 4,  6)
Большая роль в семейно-обрядовой жизни отводится обрядам и ритуалам, связанным со смертью. Старики очень серьезно относятся к смерти. Они откладывают деньги все необходимое для похорон: сахар, муку, выращивается животное, которое будет принесено в жертву. Обязательно готовят одежду, закупают платочки и даже - ткань на обивку гроба со всевозможными «рюшечками». На стариков будет смотреть огромное количество пароду, поэтому «на гроб» заготавливается самое красивое одеяние, которое человек не мог даже позволить себе при жизни.
Большое значение на похоронах играет образ жизни, который вел человек. Если человек редко посещал собрание и злоупотреблял спиртным, то община отказывается хоронить его. Его просто отвозят на кладбище и закапывают без всякого отпевания. Поэтому, даже много грешившие в молодости мужчины к сорокам - пятидесяти годам остепеняются и начинают усердно посещать молитвенные собрания. Еще серьезней обстоят дела с женщинами, что и объясняет, почему среди молоканок очень мало женщин аморального поведения. Позор ложится на всю семью, и именно похоронный обряд останавливает людей от совершения многих непристойных дел. Если случится что - то страшное, то человек и его семья остаются наедине со своим горем. Особенно тяжело бывает родителям, хоронившим такую женщину, душа которой так навечно и остается проклятой.
Перед смертью человек исповедуется у пресвитера. Уже мертвое тело омывают и одевают в приготовленное одеяние или просто во все новое. Снаружи гроб оббивается всегда светлой тканью (голубой или серой), изнутри прибивают белый саван. Гроб украшают кружевами, рюшью или тесьмой. При положении во гроб обязательно присутствуют пресвитер или назначенное лицо и 2-3 певца. В знак уважения не принято оставлять покойного одного в комнате. Несколько человек из самых близких родственников постоянно сидят возле гроба, обычно это те, кто принимал участие при омовении тела. Никакого участия в организации похорон они не принимают. По обычаю человек, прикоснувшийся к мертвому телу, считается нечистым, и он не может прикасаться ник чему, что могло употребляться в пишу. даже к домашним животным и посуде, в которой может находиться пища. Здесь же сидят и родные православного исповедания, дочери и сыновья, вступившие в брак с иноверцем, которым тоже запрещено принимать участия в похоронах и прикасаться к чему-либо, связанному с обрядом. Замужнюю женщину или вдову всегда хоронит собрание мужа, к которому она относится после замужества.
В знак особого уважения к покойному маленького ребенка на кладбище несут дети (на полотенцах), молодых девушек до 12 лет несут незамужние подруги, а людей постарше или юношей несут уже мужчины. Этот обычай связан с представлением о том, что до 13 лет человек безгрешен и за все его грехи отвечают его родители, а потом человек сам отвечает за свои поступки перед Богом. Если хоронят мужа и жену одновременно, то их несут так же, как когда-то они шли на венчание: жена справа, а муж- слева.
У молокан не принято по-особому украшать могилу. В голове устанавливается небольшой надгробный памятник, и потом родные только следят, чтобы могила не зарастала травой. Ни цветов, ни венков к могиле не носят. Вообще могилу тревожить не положено, потому через год после смерти при установлении каменного надгробия, обязательно делаются поминки. Процедура ничем не отличается от обычного жертвоприношения.
5. Жилище.

В Турции жилище у молокан выделялось типом постройки. Дома отличались чистотой, порядком, и, как положено, по русской традиции были вытянуты вдоль одной улицы. Построенные по типу русских изб , дома небольшие. Раньше их стремились построить из дерева, но так, как лесной материал  был дорог, то стены чаще выстраивались из камня, вместо цемента использовался известковый раствор, а дерево шло только на украшение фасада и крыльца. Дом стоял на высоком фундаменте. Крыша была двускатная. Семья размещалась в одном дворе. В зависимости от достатка, она могла жить в одном доме или располагаться в нескольких помещениях, расположенных вокруг двора.. перед домом  обычно сажают много цветов. Во дворе обязательно есть хлев для скота, амбары для зерна, погреб, баня, сараи, где хранили с/х орудия (лопаты, вилы и т.д.), за хозяйственными постройками располагались огороды.

Комнаты в доме светлые и просторные. Полы обычно деревянные, покрашенные коричневой краской. В комнате, где принимали гостей, стоял стол, сделанный из дерева, в углу. Он был покрыт белой скатертью, на которой лежала Библия. Вообще со столом у молокан связано несколько обычаев, например, с какой стороны зашел человек, с этой же стороны должен и выйти. Никогда нельзя ничем бить по столу (даже яйцо), особенно кулаком. Это страшный грех.

Вдоль стен располагались лавки. Стены украшались вышитыми «утирками», платочками, а угол возле стола закрывался вышитым «угольником», который являлся гордостью хозяйки дома.

  
В настоящее время в каждом уважающем молоканском доме сохранились не только отдельные предметы мебели, но и традиция украшать стены гостиной вышитыми утирками и платочками. Сейчас молокане стены украшают коврами, а поверх них вывешивают вышивку. Обязательным требованием является отсутствие телевизора. Молокане до сих пор запрещают его смотреть. Вообще раньше слушали только радио. Сейчас если у кого–либо есть телевизор, то его ставят в любую комнату, но не в гостиную.

В Турции комнаты обычно отапливали с помощью буржуйки, на которой зимой еще готовили еду. Летом  пищу готовили на специально выстроенной во дворе под навесом летней печи, которая напоминала кухонный очаг.

Скотины было много, поэтому проблем с отоплением не было. Обычно топкой печи занимались женщины. В их обязанности входила и заготовка топлива. Они выходили в поле, собирали коровий помет в фартук и кидали в повозки, потом везли домой. Раньше кизяками топили печь. Сейчас молокане стали более современными и еду готовят на газовых и электрических печах. А в русской печи выпекают только хлеб. 

6. Одежда

Одежда молокан всегда отличалась чистотой и опрятностью. Они шили ее из фабричного материала: ситца, сукна, кумача.

Женский молоканский костюм на сегодняшний день полностью сохранился как праздничная одежда, в которой они посещают молитвенные собрания. Сначала надевали нижнюю рубаху, рукава и подол, которой обвязывается кружевом. Наверх надевали кофту, обязательно с длинными рукавами и юбку ниже колена. Края костюма украшали кружевом шириной 1,5-2 см. Неизменными атрибутами одежды молоканок, как и сейчас, являются платки и фартуки. Каждая женщина умела шить как нижнее белье, так и верхнюю одежду. Головы они повязывали красивым шелковым платком с бахромой (длинной 10-15 см). Костюм сохранил свою необычайную строгость: никакой вышивки (или очень мелкая), юбка ниже колен, кофта с длинным рукавом и маленьким вырезом горловины, платок, фартук, даже обувь обязательно должна быть закрытой, а если открытая, то должен быть носок. Праздничный молоканский костюм должен быть светлым, например: белым, розовым… и платки тоже, даже на похороны женщины носят белые платки. Молоканкам нельзя носить брюки, короткие юбки, кофты с большим вырезом.

Мужчины по воскресениям в собрание надевали рубашку – косоворотку, которую подвязывали тонким поясом – шнуром с бахромой на обоих концах, брюки, на ноги туфли. Завершал убранство картуз. Традиция ношения картуза, рубашки навыпуск, но обязательно с застегнутой верхней пуговицей с поясом в настоящее время сохранилось как традиционный обрядовый костюм (приложение №1, №2). Мужчинам нельзя ходить по дому без рубашки или в рубашке, у которой короткие рукава или их нет вообще.

Мальчиков одевали в рубашку, штаны, туфли. Девочкам – платья ниже колена, косынку, т. к. они еще незамужние, носки и босоножки.

           7. Пища

Пище у молокан всегда придавалось особое, обрядовое значение. «Что Бог послал» или «Во славу Господа в подкрепление себе», - так они говорят, приглашая гостей к столу. Перед едой вся семья молится. Хотелось бы отметить, что согласно Закону Моисея, абсолютно не используют в пищу свинину. В пятницу, субботу и воскресенье у них запрещено употреблять в пищу лук и чеснок. На «делах» пища готовится на специально сложенной в форме кухонного очага печи. Обычно варят лапшу или борщ, из сухофруктов готовят «узвар», на стол ставят самовары. В зажарке для борща никогда не используют лук. Хлеб подают домашний, его пекут в русских печах. Сначала собирают хмель, варят его, потом перетирают с отсеянными отрубями, сушат. Затем месят тесто, ждут пока оно подойдет, еще раз его месят, оно постоит немного в теплом месте, и потом уже его раскладывают по формочкам или кастрюлям, как раньше делали в Турции молокане. Тем временем печь уже нагревается. Хлеб ставят печься. Весь этот процесс занимает очень много времени, а хлеб будет готов через час, полтора, после того, как его поставят в печь. Он получается мягким, высоким и очень вкусным, вот поэтому молокане предпочитают домашний хлеб. Также из муки пекли кету, пышки, «начинки», булочки. Одним из самых любимых блюд были блинцы, «маканные» в сливках и «чибрики».

Большое место в рационе молокан отводилось мясу. Скота держали много, поэтому мяса было много. Чаще всего употребляли говядину, реже баранину и птицу.

Основными блюдами являются лапша и борщ, которые раньше готовили в печах, а сейчас на обычных газовых плитах. Для разнообразия готовили разные каши, котлеты, тефтели. Очень популярны молочные продукты: сыр, молоко, творог, сметана. На зиму заготавливают много солений: капусту, томат для борща, сыр в банках, варят варенье.

Молокане всегда придерживались трехразового питания. Самым любимым напитком всегда был чай. Один из верных признаков молоканина – прием пищи он начинает с молитвы, за которой следует очень горячий чай. Он подается в стакане и пьется из блюдец. К чаю подают сахар вприкуску, конфеты, печенья, булочки. Снова молитвы, благодарность Богу, духовные беседы. Затем первое. Как я уже говорила, что фирменное блюдо молокан – это лапша, причем без всяких специй, но вкус настолько насыщенный, что никакой приправы не надо. Опять молитвы. На второе – нежное, во рту тающее мясо. Завершается прием пищи молитвами, чаем или компотом. В общем, длится это все… часа два. Посты молокане держат, но не обязательные, а по потребности. Врачи считают, что процедура приема пищи у молокан, с медицинской точки зрения очень полезна. Во- первых, положительный настрой, создаваемый молитвами и вообще, отношение к еде: облокачиваться на стол нельзя, т. к. стол для хлеба, а не для грязных локтей. Во-вторых, в связи с чтением молитв между блюдами создаются перерывы минут в 15-20. В-третьих, горячий чай вначале заставляет желудок работать и готовится к следующим блюдам. В-четвертых, пища простая желудок не портит. Такое питание с другими особенностями образа жизни молокан способствует их долголетию и сохранению до глубокой старости бодрости и активности.

Заключение.

Таким образом, молоканские общины представляют собой интерес для изучения. Вследствие своей замкнутости они сохранили традиционную русскую культуру.

Большую роль в традиционной жизни молокан играет труд, к которому детей приучают с раннего детства.

Молоканская община представляет собой прообраз первых христианских общин, времен Иисуса Христа. Вся жизнь человека проходит в общине, которая влияет на его поведение и судьбу. Она помогает ему во многих сложных жизненных  ситуациях.

В молоканских семьях сохранились строгие патриархальные традиции. Во главе всегда старший мужчина. Отец и мать являются примером для своих детей. Особое отношение к старшему поколению, которое никогда не бывает брошенным на произвол судьбы.

В быту у молокан сохранились русские традиции: планировка дома, обилие вышивок, национальный костюм. Но  в питании молокане сохраняют традиции первых христианских  общин, как это требуют Законы Моисея.

В последние время в нашей стране наблюдается новый подъем религиозности, сопровождающийся повышением интереса общества к истории религиозных течений и организаций, в том числе и молоканству. Русское сектантство является составной частью русской истории. На протяжении своей истории практически каждое четвертое поколение в молоканских общинах вынуждено было менять свое место жительства, попадая нередко в иноэтническое окружение. При этом из одного места в другое они перевозили и русскую культуру, и традиции, стараясь сохранить их без изменений. Даже сейчас, изучая быт, обычаи и традиции молокан можно нарисовать картину жизни русского населения в ХIХ - начале ХХ веков.

Проживание в Турции позволило молоканам сохранить нетронутой свою культуру и традиции, обряды в том виде, в котором они их привезли в Турцию в конце ХIХ - начале ХХ веков.  Они сохранили многие духовные ценности, такие как уважение к ближнему, к старшему, любовь к труду, к земле.  В  СССР переселенцы смогли сохранить привычный образ жизни. 

Примечание

1. Конфессия – вероисповедание.

2. Ливанов Ф. В. «Раскольники и острожники». М.,1872-1873 ч. т.

3. Дингельштенд Н. А. Закавказские сектанты в их семейном и религиозном быту. С – Пб., 1885 г.

4. Клибанов А. И. История религиозного сектантства в России. М., 1965г. ; Малахова И. А. Духовные христиане. М., 1970 г.

5. Самарина О. И. «Общины молокан на Кавказе: история, культура, быт, хозяйственная деятельность». Ставрополь, 2002 г.

6. Рационализм – философское направление, отрывающее мышление от чувственного опыта и считающее единственным источником познания разума.

7. Консистория – церковно – административный и церковно – судебный орган при епархиальном архиерее.

8. Самарина О. И. Указ сочинений, с. 110.

9. Старший певец – руководитель хора.

10. Старший сказатель – сказывает сам и назначает кому сказывать.

11. Псалом – религиозное песнопение.

12. Ниц – на колени, касаясь головой земли.

13. Ореол – световая кайма, похожая на сияние, вокруг освященного предмета.

14. Обряд – совокупность действий, в которых воплощаются какие – нибудь религиозные представления, бытовые традиции.

15. Патриархальные традиции – обычаи, устанавливающие главенство мужчины в быту, в хозяйственной и общественной жизни.

16. Утирки – полотенца.

17. Лунь – хищная птица с серовато – белым оперением.

18. Чета – пара.

19. Дела – общественные обеды, связанные с религиозным культом.

20. Узвар – компот из сухофруктов.

21. Кета – особый вид слоеного печенья, распространенного в Турции.

22. Начинки – пироги, начиненные сухофруктами.
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